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PROBLEME RECAPITULATIVE

CLASA A VI-A

ARITMETICA

1. Se considera multimile A={x e N|7<3x-2<28}siB={ye N|y=nne N, 1
Determinati AU B, AnB, A\ BsiB\ A.

2. Determinati multimile X si Y, stiind ca X U Y =1{1,3,4,5,7,9,10}, XnY = , 9} si
X\ Y={1, 10}

3. Fie A si B doud multimi, astfel incat card A = 25, card B =36 s N B) = 20.
Aflati card(A v B).

4. Fie multimea A={1,2,3,5, 7, 9}. @
a) Scrieti toate submultimile multimii A care au doua, e te si suma acestora

este numar impar.
b) Cate submultimi cu cinci elemente are A?

¢) Cate submultimi are, in total, multimea A?

5. Descompuneti in factori primi numerele eea=72,b=75c=91sid=138.
Care dintre aceste numere are m di naturali?
6. Determinati cel mai mare nu natural n, astfel incat 5" sa dividd numarul

a=1-2-3-..-49-50.

7. Fie numerele naturale si b = 180. Calculati cel mai mare divizor comun
al numerelor a si b si cel mai multiplu comun al lor.
8. Aflati cati divizori i au numerele 126 si 420.

9. Numerele 248 s impartite la numarul natural nenul 1, dau resturile 14, respec-

S
umarul n.
Itiplii comuni ai numerelor 24 si 36 care sunt mai mici decat 300.

are este cel mai mic numar de elevi care se pot alinia in coloane de cate
e cate 12 elevi si de cate 18 elevi.

na are mai multe mere. Daca le grupeaza cate trei sau cate patru, 1i rdmane, de
fiecare data, cate un mar in plus. Daca taie fiecare mar in patru, obtine mai putin
de 100 de felii. Cate mere are Ana?
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GEOMETRIE

1. Aflati mdsura unui unghi, stiind cd masura complementului sdu este un sfert din
masura suplementului sau.

2. Se considerd un unghi AOB avand masura de 88°. Fie OC semidreapta opusa
semidreptei OA si OM, ON bisectoarele unghiurilor AOB, respectiv BOC.

a) Determinati mdsura unghiului MON.

b) Stabiliti daca OB este sau nu bisectoarea unghiului MON.

3. Se considera unghiurile adiacente suplementare AOB si BOC. Fie OM bisectoarea
unghiului AOB si ON L OM, N € Int(«BOC). Aratati ca ON este bisectoarea unghiului
BOC.

4. Se considera un unghi AOB avand masura de 60°. Fie OC L QA,OD 1 OB (A €
e Int(«BOC) si B € Int(*AOD)), OM bisectoarea unghiului AOB'si ON bisectoarea un-
ghiului COD.

a) Aflati masura unghiului COD. d

b) Aratati ca punctele M, O si N sunt coliniare. a /@)
5. In figura alaturats, dreapta d intersecteaza dreptele XA
paralele a si b in punctele A, respectiv B. Determinati /b y°
valoarea sumei x° + y°. B

6. Fie un triunghi ABC si punctele D € AB, £'€ AC. Stabiliti daca dreptele DE si BC
sunt paralele, stiind ca:

a) «DEB = «EBC; b) «+BDE =152°, «DBC = 28°;
c) «ADE =95°, «tABC = 85°; d) «AED = «ACB.
7. Fie dreptele g, b, c, d. Demonstrati ca:
a)dacaa Lcsib L attncia|)b; b)dacaa|bsicLa, atuncic Lb;
c)dacaa Lb,c| asid]| blatuncicld.
8. In figura aldturats, deeptele a si b sunt paralele. 2 4 0
Aflati masura unghiului:AOB.
9. Fie M mijlocul segmentului AB si D simetricul unui ©
punct C(C ¢,AB) fata de punctul M. Demonstrati ca b 45°
AD || BC. B

10. Fie un.triunghi ABC si punctul D € BC. Se stie ca perimetrul triunghiului ABD este
egal cu27 cm, perimetrul triunghiului ACD este egal cu 43 cm si AD =10 cm. Calculati
perimetrul triunghiului ABC.

11. Determinati masurile unghiurilor unui triunghi, stiind ca:
a) triunghiul este dreptunghic si are un unghi de 42°18’;
b) triunghiul este isoscel si are un unghi de 53°42".
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TESTE INITIALE

Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

TESTUL 1
Partea 1. Scrieti doar litera corespunzitoare raspunsului corect. (4 pun
(0,5p) 1. Rezultatul calculului 6 —12: 3 — 4 este:
A. -6 B.-2 C.4 D.0

(0,5p) 2. Pretul unui calculator este 2800 lei. Dupa o reducere cu 2 pretul
acestuia devine:

A. 2200 lei B. 2000 lei C. 2240 lei 00 lei
0,5p) 3. Dacaae Zsi-9<a+1<-7, atunci a este egal cu:
A.-10 B.-9 C.-8 D.-7
(0,5p) 4. loana a cumparat de la magazin o paine ’ si 2 kg de cartofi de
2,40 lei kilogramul. Pentru cumparaturile a a platit:
A. 4,90 lei B. 7,30 lei i D. 6,50 lei
0,5p) 5. Lungimea laturii unui triunghi e&te cu perimetrul de 12,6 m este
egald cu:
A.4m B. C.63m D.42m
0,5p) 6. Complementul un de 35° are masura egala cu:
A.55° B. C.90° D. 145°

0,5p) 7. Un triunghi i el are masura unghiului opus bazei de 20°. Fiecare
dintre unghiurilé aldturate bazei sale are masura de:
A.20° . 50° C.70° D. 80°

0,5p) 8. Un tri reptunghic are catetele egale cu 6 cm si 8 cm. Lungimea

ipote i ghiului este egala cu:
L 4 B.9 cm C.10 cm D. 14 cm
Parte erdtoarele probleme se cer rezolvirile complete. (5 puncte)
(p, ezolvati ecuatia: 12 -2(3x - 1)=—4, x € Z.
) 2. Fiea, b e @, astfel incat 3a+2b = 12 . Determinati valoarea raportului E.
a+7b 23 b

(1p) 3. Se considera triunghiul isoscel ABC cu baza BC si «A = 30°. Daca BD este
inaltimea din B a triunghiului ABC (D € AC), determinati masura unghiului
CBD.

Matematicd. Clasa a VII-a 15
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4. In figura alaturatd, ABC este un triunghi echi- A
lateral, D este mijlocul laturii BC, iar E si F sunt
punctele in care cercul cu diametrul AD si centrul
O intersecteaza laturile AB, respectiv AC.

— O
(I1p) a) Determinati masura arcului mic AE al cercului F
¢(O) si aratati ca cercul este tangent dreptei BC. E/ \
(I1p) b) Aratati ca dreptele BC si EF sunt paralele. B D ¢
TESTUL 2
Partea 1. Scrieti doar litera corespunzitoare raspunsului corect. (# puncte)
0,5p) 1. Rezultatul calculului %+%+% este:
A. 2 B.1 C. 1 D. 37
3 12 36
(0,5p) 2. Daca %= %, atunci numarul 3a - 2b - 1 este egal cu:
A0 B.1 Ci-1 D.-2
0,5p) 3. Solutia ecuatiei x : 2 +1 =0 este:
A4 B. P’ C.2 D. 1
2 2
(0,5p) 4. lulia rezolva tema la matematicd in jumatate de ord si tema la engleza
intr-un sfert de ora. In total,lea a lucrat la teme timp de:
A. 45 minute B. 60 minute C. 75 minute D. 90 minute
(0,5p) 5. Diametrul unuiercare lungimea de 4 cm. Raza acelui cerc are lungimea
de:
A.8cm B.1cm C.2cm D. 16 cm
0,5p) 6. % jurul punctului O se formeazi unghiurile AOB, BOC, COD si DOA.
Primele trei unghiuri au masurile 30°, 150°, respectiv 72°. Masura unghiului
DOA este:
A. 118° B. 108° C.98° D. 128°
(0,5p) i+ Daca AABC = AMNP si AC =12 cm, atunci lungimea segmentului MP este:
A.2cm B.10 cm C.12cm D. 24 cm
(05g) 8. In triunghiul dreptunghic ABC, AD este bisectoarea corespunzitoare ipo-
tenuzei. Mdsura unghiului DAC este:
A.30° B. 45° C. 60° D. 90°
16
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ALGEBRA

CAPITOLUL 1
MULTIMEA NUMERELOR REALE

I1.1. RADACINA PATRATA A UNUI NUMAR NATURAL PATRAT PERFECT.
CALCULUL RADACINII PATRATE A UNUI NUMAR NATURAL
PATRAT PERFECT

Patratul unui numar natural n este numarul n2=n - n. ﬁ
n € N, se numeste numar natural patrat perfect.

Exemple: 0 =02, 1 =12 4 =22, 9 =32 16 = 4 etC,su re naturale patrate
perfecte.
Radacina patrata a unui numar/ats trat perfect x (sau radical

din x) este numarul natural y al carui patrat este x; adica x = 2.

Pentru a desemna raddcina patrata folosi bolul v/ .
Exemple: \/6=0; \/_=1; Ja=2;
Observatii:
patrat
1.3 <

~ v o . w v
radacind patra

2Dacax,yeNQ =y x=yn
3. In multimea lor Intregi (Z) exista doud numere care ridicate la patrat

este numere fiind -3 si 3. Prin definitie, radacina patrata a lui 9
1t1v 3. Deci, /9 #-3.

e enta, in continuare, doua metode de calcul a radacinii patrate a unui
atural patrat perfect.

1. Descompunerea numarului considerat in factori primi
Exemple: 1)1024 =210= (252 = /1024 =25=32;
2) 13689 =3*-132=(32-13)2 = /13689 =32-13=117.

Matematicd. Clasa a VII-a 19



M2. Algoritmul de extragere a radacinii patrate
Pentru a ilustra metoda, vom calcula 18225 .

L 1'82'25

I 1782125

1
II1. [1 | 82 | 25
1
= 8.2
V. 82125
1
= 8.
6

1

WO N

V. /1182125

}17

13

23-3=69

135

Despadrtim numadrul in grupe de cate doua

cifre, de la dreapta la stanga.

Cdutam cel mai mare numadr natural alfcdrui
pdtrat este mai mic sau egal cu 1. Scriem acest
numdr, 1, in dreapta sus, iar patratul sau 12 =1
il asezam sub 1 (stanga) si efectudm sciderea.

Coboram, In stanga, grupa urmatoare (82) si
despartim ultima cifrdjcu un punct, iar in
dreapta coboram dublulluil, adica 2.

Impartim pe 8 1a'2, obfinem catul 4. Asezidm
pe 4 la dreaptajlui’2 si inmultim numarul
astfel format cu/4: 24 - 4 = 96. Cum 96 > 82,
reluam operatia anterioara cu predecesorul lui
4/ care este 3: 23 - 3 = 69 < 82. Scriem 69 sub 82
(in stanga) si facem scaderea. Pe 3 1l scriem in
dreapta sus, langa 1.

Coboram, in stinga, urmadtoarea grupa si
despartim ultima cifrd printr-un punct. In
dreapta coboram dublul lui 13 (13 - 2 = 26).
Numarul 26 se cuprinde in 132 de cinci ori.
Trecem pe 5 in dreapta lui 26 si Inmultim
rezultatul cu 5, astfel: 265 - 5 = 1325. Diferenta
din stanga este zero. Scriem in dreapta sus,
langa 13, pe 5.

Algoritmul este astfel incheiat, iar /18225 =135.

20
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PROBLEME REZOLVATE

1. Calculati: /324 , /5184 si 10-2°-5° .

Solutie: Vom descompune numerele de sub radicali n factori primi. Astfel, obtinem:
V324 =223 = J(2-3%) =2-32=18,

J5184 = 2°.3' = [(2°.3%) =23.32=72,

J10-2°-5° = 2' 5% = J(22.5°) =22.55=500.

2. Determinati numarul natural #, stiind cd n = \/m .

Solutie: Cum 16 - 310+ 312=310. (16 +9) = 310 . 52 = (35 - 5)2, rezulta ca n =35 - 5=/1215.
3. Determinati numarul natural x, stiind ca V2x+1 -3=12.

Solutie: Deoarece 2x+1 = 15, inseamna ca 2x + 1 =152, deci 2x¢=224 sau x= 112.

4. Determinati cifrele 4, b, x, y, pentru care V4ab = @ .

Solutie: Evident, daca extragem radicalul din 4_ab, obtinem un'numar de doua cifre, cu
prima cifra 2, deci x = 2. Deoarece 202 = 400, 212 = 441, 222="484, iar 232 = 529, rezulta
cda=b=0siy=0saua=4,b=1siy=1saua=8,bs4siy=2

PROBLEME PROPUSE

1. Determinati patratele urmatoarelornumere naturale: 11, 12, 13, 14, 15, 20 si 160.

2. Ridicati la pdtrat urmatoarelé numere si scrieti de fiecare data rezultatul ca produs
de puteri ale unor numere prime: 25,23 - 3,24 - 32- 5,311 - 57, 27 . 721 (n € N).

3. Scrieti toate numerele naturale patrate perfecte cuprinse intre 200 si 500.

4. Aratati cd urmatoarele numerenaturale sunt patrate perfecte:

a) 25, 36, 81, 100, 900; b) 54, 26, 1210, 621, 1346 (n € N).
5. Aratati cd urmatoarele numere naturale sunt patrate perfecte:
a) 32+ 4% b) 32+ 42+ 12% c) 37+ 36
d) 211 = 210, e)2-3% 65 f) 33 - 125.
6. Efectuati urmatoarele calcule si scrieti rezultatul sub forma de pétrat perfect:
a)8-(3-29+91:7-52); b)1+3+5+..+49;
Q) 251 74 250; d) 9% : 311410 - 348 — 3%,

7. Determinati cate elemente are multimea A = {x € N | x este pdtrat perfect si x < 1000}.

8."a) Care poate fi ultima cifra a patratului unui numar natural?
b) Aratati ca, dacd n este un numar natural, atunci numerele naturale 51 + 2 si 5n + 7
nu sunt patrate perfecte.

9. Aratati ca numarul a = 3% + 262 nu este pdtrat perfect.
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10. Calculati (utilizand descompunerea in factori primi):

a) V4 ; V4 ; /81 ; 196 ; /2500 ;

b) V22 ; V3% ; V22 5% ; V6! 3% 22305

o) 22 5 3 225 7 D (e N

d) V123" ; V18:28 ; 6 273" ; {77 +2.7% ; {32 —2.32 137

11. Calculati (folosind algoritmul de extragere a raddcinii patrate):

a) V225 ; /441 ; /576 ; b) V1764 ; \/3136 ; /7056 ;
c) V10404 ; /50625 ; 64516 .
12. Calculati:

a) \36 +/64 —/81; b) 100 - (\169 -/25);
€) V9 ++/196 : /49 ; d) (\/25_6—\/@):\/1;
e) (VO +I) +361; ) (2+324) 6y
g) (\/@+\/@)5\/ﬁ; h) 2121 £/441¢

13. Calculati:
a) V1+3+5+7+9+11; b) 4/20-82:(7-5);
o AT & 6 7o,
e) V2P 2" ; f) 15 +20% ;

32 +424+12%; hy \[3(7"2-7").

14. Determinati xe N, stiind ca:
a) Jx =15; b)Ja=2=16; <) 7+x=12; d) Jx+3-4=6.
15. Calculati \abe stiind ca 1ha = c3.

16. Determinati nuidrulmatural abed , stiind ci /abe5 = 3d .
17. Aflati lunginmea laturii unui ring de box in forma de patrat cu aria de 36 m2.

18. Aflati perimetrulinui patrat echivalent cu un dreptunghi cu lungimea L =175 cm
si latimea/ =28 cm (doua figuri plane se numesc echivalente daca au ariile egale).

19.Podeaua unei camere are forma unui dreptunghi cu dimensiunile L = 12 m si
['=8m. Pentru pavarea ei se folosesc 384 pldci patrate de gresie cu latura de x cm.
Aflati valoarea lui x.

20.Un teren de fotbal are ldtimea egald cu % din lungime si suprafata de 2 560 m2.

Determinati perimetrul terenului.

21. Un stilou costd a lei. Daca pretul sau se mareste cu a%, atunci stiloul va costa cu
3,24 lei mai mult. Aflati pretul initial al stiloului.

22
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1.11. MEDIA ARITMETICA PONDERATA A n NUMERE REALE, n > 2

ol
T
A0

D) N BN Fie n un numadr natural, n > 2. Numarul
_mtat..ta,

[=]

a

n
se numeste media aritmetica a numerelor reale a1, a2, ..., an.
Avem: min(a,,a,,...,a,)< M. <max(a,,d,,...,a,); egalititile au loc daca si numai
daca a,=a,=...=a,.
2+3+7
3

Exemplu: Media aritmetica a numerelor 2, 3 si 7 este m, = 6.

IDJIININNEN  Fie 72 un numér natural, 7 > 2. Numarul
_ AP+ ap, ttap,

p1+p2+”'+pm
se numeste media aritmetica ponderata a numerelor reale ‘@, a,".., 2,, cu pon-

derile p,, p,, ... P, -

ap

Exemplu: Media aritmetica ponderata a numerelor 2,3 si"7 cu ponderile 3, 5 si 2
este mﬂ :M = E = 3,5.
’ 3+5+2 10

PROBLEME REZOLVATE

1. Fie a si b doua numere prime’consecutive,/mai mari decat 2. Aratati ca numarul

a+b y
Y este un numadr natural compus:

Solutie: Dacd a si b sunt ndmere prime mai mari decat 2, inseamnd cd 4 si b sunt

. . a+b
impare, deci

e NgPutem presupune, fara a restrange generalitatea, ca a <b. Cum

a+b . . . a+b A
- este media aritmetica a numerelor a si b, avem a < - < b, de unde, avand 1n

o ¢ . . . . a+b .
vedereca a si b'sunt numere prime consecutive, rezulta ca T este numar compus.

2, Media semestriald la matematicd este media aritmeticd ponderata dintre media
aritmeticd a/notelor de la oral si nota de la tezd, cu ponderile 3 si 1. Calculati media la
matematica pe un semestru a unui elev care are, la oral, notele 4, 5, 5, 7, 9 si 10 la teza.

Soltie: Media elevului la oral este L?LM = 6, deci media lui semestriali la
matematica este 6:3+10-1 _ 28 _ 7.
3+1 4

54 Matematicd. Clasa a VII-a



3. Media de admitere in liceu este media aritmeticda ponderata dintre nota la romansg,
nota la matematica (de la examenul de Evaluare Nationald) si media anilor de
gimnaziu, cu ponderile 40%, 40% si 20%. Calculati media de admitere in liceu a unui
elev care la examenul de Evaluare Nationald a luat 8,50 la romand, 9 la matematica si
are 9,20 media anilor de gimnaziu.

~8,5:40%+9-40%+9,2-20%

Solutie: Media de admitere a elevului este m, = =
! 40% +40% +20%

_ 340+360+184
100

PROBLEME PROPUSE

1. Media aritmetica a 48 de numere este 60, iar media aritmeticd a primelor 40 dintre
ele este 36. Aflati media aritmetica a ultimelor 8 numere.

= 8,84.

2. Media aritmeticd a numerelor a1 si a2 este 8, media aritmetica anumerelor as, as si as
este 72, iar media aritmeticd a numerelor as, a7, as si a9 esté 955 Caleculati media arit-
meticd a numerelor a1, az, ..., a9.

3. Calculati media ponderata a numerelor:

2

a) -3 si 5, cu ponderile 4 si 6; b) %, si

1w

, awponderile 4, 8 si 6.

4. Se amesteca 8 kg de orez de 4 lei kilogramul cu 12 kg de orez de 8 lei kilogramul.
Calculati cat costd un kilogram din amestecul’obtinut astfel.

5. Maria a cumpadrat 5 kg de mére la pretulde 6 lei kilogramul si 10 kg de mere la
pretul de 4,5 lei kilogramul. Calculati pretul mediu al unui kilogram de mere dintre
cele cumparate de Maria.

6. La sfarsitul semestruluid’din clasa a VII-a, Ana are urmatoarele note la matematica:
7, 8,10, 10, 10 la oral si 5,la‘teza. Calculati media ei la matematica pe acest semestru.

7. Calculati media de‘admitere in liceu a lui Dan, stiind ca el a luat 8,80 la romang,
9,20 la matematica (laiexamenul de Evaluare Nationald) si are media generala a anilor
de gimnaziu9,60 (ponderile notelor sunt 40%, 40%, respectiv 20%).

[=] 5 [=]
1.12. MEBIAN\GEOMETRICA A DOUA NUMERE REALE POZITIVE 1y
[=

(saugproportionald) este numarul m, = ab .

Exemplu: Media geometrica a numerelor 12 si 75 este m, =~/12-75 =900 = 30.

1. Media geometrica a doua numere reale pozitive a si b este cuprinsa intre cele
doud numere: min (4, b) < mg < max (4, b).

D) :TANGENI:AY Daca a si b sunt numere reale pozitive, atunci media lor geometrica
Egalitatile au loc daca si numai daca a = b.
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RECAPITULARE $1 SISTEMATIZARE PRIN TESTE

Se acordi 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

(1p)
(I1p)
(I1p)

(I1p)

(I1p)

(I1p)
(I1p)
(I1p)

(I1p)

(I1p)

(I1p)

@dp)

(1p)
@p)

60

TESTUL 1
1. Ardtaticaa= V18 :4/2 +4/97 +12? este numir natural.
2. Care este cel mai mic numadr natural patrat perfect divizibil cu 3, 4,.5 si 62
3. Un dreptunghi cu lungimea de doud ori mai mare decat latimea are, afia
egald cu 288 m2. Aflati cati metri are perimetrul sau.
4. Determinati x € Z astfel incat 412 =27 +/75 = x/3.
1
5. Care dintre elementele multimii A = {—13; _E; 2,(3); \/E; 7; \/6_4} este nu-
madr irational?
2
6. Fiea= (\/E) +\/§(\/E—\/§)+(\/E—\/§)\/§ ~@alculati a .
7. Calculati diferenta dintre media aritmeticd si media geometrica a numerelor
a=5sib=45.
2
8. Determinati x € R astfel incat (x—\/i ) =8.
9. Determinati numérul £= 16 #4 ~{2+\/§-[J§+3 : (ﬁ—&@)} —70} (1Y
TESTUL 2
1. Dovediti cda = \/I + \/I +, /ﬁ este numadr natural.
4 N9 \36
2. Determinati numarul real x, stiind ca Z_= % .
243 «x
3. Fiea = ‘3—\/5‘ +‘\/§+\/§‘ +‘\/§—2‘ . Calculati (a-7)".
4. Determinati numarul intreg x, stiind cd x -1 < —3 <x.
5. Pentru o demonstratie de gimnasticd, 6250 de elevi din cateva scoli au fost
aranjati pe mai multe randuri, astfel incat numarul de elevi din fiecare rand sa
fie egal cu numarul total de randuri. Procedand astfel, organizatorul a constatat
cd 9 elevi au ramas In afara formatiei. Aflati numarul elevilor de pe un rand.

Matematicd. Clasa a VII-a



CAPITOLUL I1

ECUATII SI SISTEME DE ECUATII LINIARE

11.1. TRANSFORMAREA UNEI EGALITATI iINTR-O EGALITATE ECHIVALENTA.
IDENTITATI

Proprietati ale relatiei de egalitate In multimea numerelor reale
I. Dacd a si b sunt numere reale, atunci:
1. a=besa+c=b+c Vcece R

2. a=bsa-c=b-¢, Vece R

3. a=bea-c=b-¢,VceR% \

4. a=boa:c=b:c, Vce R% @
II. Daca a, b, ¢, d sunt numere reale, atunci: @\

1. a=bsic=d=a+c=b+d;
2. a=bsic=d=a-c=b-d;
3. a=bsic=d=a-c=b-4d;

4. a=bsic=d#0=a:c=

1. Consideram propozitia a a, b, c sunt numere reale si a = b, atunci ac = bc”.

Stabiliti daca reciproca ace ropozitii este adevarata.
Solutie: Reciproca este falsd. De exemplu, pentrua=1, b =2 si ¢ = 0, avem ac = bc, dar
a#b.

2. Fiea®, c le, astfel incat a = 2 si a2 + ab + ac = 12. Determinati 3a — 4b — 4c

Xiile date rezultd 4 + 2b + 2c =12 sau 2(b + c) = 8, deci b + c = 4. Avem
30-40b+c)=6-16=-10sia2—2ab—-2ac=4-4b—-4c=4-4(b+c)=4-16=

, b numere reale. Ardtati ca urmadtoarele cinci egalitdti sunt echivalente:
7a=3b+21; b) 7a +9 =3b + 30;

Q) §=§+1,- d)da=3(b-a+7);

e) a(b —7) - b(a - 3) =-21.
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Solutie: Avem: 7a=3b+21 |49 & 7a+9=3b+ 30, decia) & b); 7a=3b+21|:21 &
o %=§+1,decia)<:)c);7a=3b+21|—3a(:>4a=3(b—a+7),decia)@d);e)@ab—%z—

-ba+3b=-21=-7a+3b=-21|-(-1) = 7a-3b=21|+3b < 7a=3b+21, deci a) < e).
4. Se considerd expresia E = -3(x —y) + x(y + 2) — y(x — 1) — 5(y — 1). Aratati ca E = 3,
pentru orice x, y numere reale ce verifica conditia x +y = 2.

Solutie: E==3x+3y+xy+2x—xy+y—-5y+5=-x-y+5=—(x+y)+5=-2+5=3.

PROBLEME PROPUSE

1. Daca a=1440si b =3780, aratati ca:
a) 21a = 8b; b)ab=27-35-52-7, )i b=28:21.
2. Fiea, b, c numere reale astfel incat a +2b =7, 4b + 3¢ = 11. Caleulati 54 +22b + 9c.

3. Dacd a, b, ¢ sunt numere reale astfel incat 3a + b =7 si 5b — 4c¢ = 1, calculati:
12a - 11b + 12c.

4. Fie a, b numere reale astfel incat 3a + 2 = 5b. Ardtati ca:

a)3a—1=5b-3; b L+ 220,
5 15 3
) 3ab +2b = 5b% d) 9a2 + 64'=15ab.
5. Daca x, y sunt numere reale si x — 2y = 0, caleulati2x? — 3xy — 2y
N . . 3x X -y
6. Dacd x, y € R*si 2x =3y, calculati 6x- 9y =2, —-551 ———.
Yy xy

7. Dacd x, y € R, astfel incat 2x — 5y =8y — 4x, calculati (-3x + 4y - 1)".

2x —
8. Fie x, y numere reale, 1/ # 0, astfel incat 4x + 3y = 0. Calculati o 3y .
xX=oy

5x+2
9. Daca x, y € R* si 2%+ y'si Y 0,75, calculati x
2x—-y y

10. Consideram propozitia: ,Daca a = b si ¢ = d, atunci ac = bd.” Studiati daca reciproca
propozitiei este adevarata sau falsa.

11.Fie g, b, cnumere reale astfel incata+b=7,b+c=41sic+a=20. Calculatia +b +c.
12.Fie a, b c numere reale pozitive astfel incat ab =6, bc = 10 si ac = 15. Calculati abc.

13. Daca a, b, c sunt numere reale astfel incat 5a + 6b + 7c = 58 si 7a + 6b + 5c = 62, aratati
cad+b+c=10sia—-c=2.

14.Daca a, b, ¢ sunt numere reale si ¢ +ac + bc = 60, ¢ =5, ardtati ca a + b =7 si calculati:
3c+5a+5b, 2 —2ac —2bc, (a—5)(b - c)(c—3).
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15". Daca g, b, ¢ sunt numere reale astfel incata +b=2csib+c=2a, ardtaticaa=b=c.
16". Dacd g, b, ¢, d sunt numere reale pozitive siac =bd, iara+d=b+c, atuncia=bsic=d.

17. Consideram propozitia: ,Dacd a4, b sunt numere reale si a =b, atunci lal = [b].”
a) Ardtati ca reciproca propozitiei este falsa.
b) Daca, in plus, ab = 0, demonstrati ca reciproca este adevarata.

18. Aratati cd, pentru orice x € R, au loc identitatile:

a)2x-3+bx+4-6x-1=x; b)4(x-0,25)=4x-1;
€) 3(x —2) +2(x +3) =5x; d)3(2x-1)-2(3x-1)=-1;
e) 3(x—%j+ 4[x—%)= 7(9(—%); f)5(x-1)-3(x+2)-2(x-5)+1=0;

x x+1 x+2 3 x-2
8) et gt -
26 39 52 13 12
19.Daca x, y € Rsi2x + 3y =1, ardtati ca:
4(x —y)-52x 1)+ 8(x — 2y) + 23y — 5= 1.

20. Aratati cd, pentru orice n € N, au loc identitatile:

a) 2n +2n — 2n+l ; b) 2n+2 _2n+l __2n - 2n ;

C) 214—2 ’471+1 — 814 ; d) 6” +2n—1 ) 3n +2n—1 . 3n+2 — 6n+1 .
21.Fiea=x+2y -3z, b=2x -3y + zsi c =-3x+y + 2z, unde x, y, z sunt trei numere
reale. Calculati a2 + ab + ac.

11.2. ECUATII DE FORMA ax + B4l a, b € R.
MULTIMEA SOLUTIILOR UNEI EGUATII. ECUATII ECHIVALENTE

* O ecuatie de formaax +b=0,x€ D,undea, be R, a#0si D C R, este numita

ecuatie de gradul I cd™ecunoscuta x.
. b . . s b«
* Daca —<,€ D, 0 astfel de ecuatie are solutia unica x = ——. In caz contrar,
a a
ecuatia nu are solutie.

* sDoua ecuatii se numesc echivalente daca au aceeasi multime de solutii.

°\Spunem ca o ecuatie este reductibila la o ecuatie de gradul I, daca este
echivalenta cu o ecuatie de gradul L

o’ Procedee de a obtine ecuatii echivalente:
— efectuarea unor calcule In oricare membru al ecuatiei;
—adunarea (sau scaderea) iIn ambii membri a aceluiasi numar real;
—Inmultirea (sau Impartirea) ambilor membri cu acelasi numar real nenul.
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CAPITOLUL III

ELEMENTE DE ORGANIZARE A DATELOR

I11.1. DATE STATISTICE — RECAPITULARE S| COMPLETARI.
POLIGONUL FRECVENTELOR

O serie de date statistice poate fi descrisa printr-un tabel de forma:

x ‘x1 ‘xz ‘ Xk

n T Tme | \m
unde x1, x2, ..., xx, sunt valorile care caracterizeaza un anumit fen 1y, N, ..,
indica frecventele fiecdreia dintre valorile x1, x2, ...,
Seriile statistice pot fi reprezentate prin tabele d1 re, circulare),
printr-un grafic sau folosind poligonul frecventel ie aceste modalitati

de reprezentare in problemele rezolvate mai jos.

PROBLEME REZOLVATE N
A Nr. de elevi
C sunt

1. Notele obtinute la teza de catre elevii

cele din diagrama alaturata.

#
6
5
a) Cati elevi sunt in clasa? Cati ia tinut note 4
cel putin egale cu 9? g__
b) Care este nota cu cea mai mare frecventa? 1 I R
¢) Calculati media clasei la matica. 456789 10 Nota
Solutie: a) Numarul eleyi sdeste2+3+4+7+5+1+3=25.
Dintre acestia, 1 + 3 =4 elevi btinut note cel putin egale cu 9.
b) Nota cu cea mai e frecventd este 7 (iar frecventa acesteia este 7).
¢) Suma no e4:2+5-3+6-4+7-7+8-5+9-1+10-3=175. Media clasei

este 175 : 25 =7,00
2. In tab mai jos este descrisa distributia angajatilor dintr-o intreprindere dupa
pe care il primesc:

Salariul brut lunar (lei) | Numarul de angajati
2000 —2999 200
3000 — 3999 300
4000 — 4999 400
5000 — 6999 75
7000 — 15000 25
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Reprezentati distributia angajatilor, utilizand:

a) o diagrama circulars;

b) o diagramad cu bare (folositi valoarea centrala a fiecarei clase de salarizare pe axa
orizontala);

¢) poligonul frecventelor.

Solutie: a) Unghiurile la centru corespunzatoare celor cinci sectoare ale reprezentarii
sunt: & 360° =72°; & 360° = 108°; ﬂ 360° = 144°; E 360° = 27°, respec-
1000 1000 1000 1000

tiv % - 360° = 9°. Diagrama circulara este cea din figura de mai jos.

7000-15000 lei
5000-6999 lei

2000-
2999 lei

4000- 3000-

3999 lei

4999 lei

b), c) Valorile centrale ale claselor de salarizare sunt 2500 lei, 3500 lei, 4500 lei, 6000 lei,
respectiv 11000 lei. Diagrama cu bare este cea din ‘figtira de mai jos, iar poligonul
frecventelor este reprezentat cu linie intrerupta.

M Nr. de‘angajati

4001 gk
300 o
11
200~~~~—T~' 1
\
loo+f] 1] v
T“rl S

4567 891011 Salarial

(mii lei)

) =
N
W+

PROBLEME PROPUSE

1. Varstele‘elevilor care participd la clubul de lectura al scolii sunt cele din tabelul
urmator;

Varsta (ani) 10 | 11 | 12 | 13 | 14 | 15
Nr. de elevi 1 3 3 4 6 3

a) Cati elevi fac parte din clubul de lectura?
b) Care este varsta medie a elevilor care participa la clubul de lectura?
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Nota fiecdrei masini se calculeaza cu formula N =3s +2c +e + 1.
a) Calculati nota pentru masina A.
b) Care este masina castigatoare?

Daria
25%

Patricia

19.1Intr-o clasd cu mai putin de 30 de elevi, se organizeazi ale- 0%
o

geri pentru desemnarea reprezentantului clasei in consiliul ele-
vilor pe scoald. Rezultatele sunt cele din diagrama circulara

Alexia

alaturata. 35%

a) Cine a castigat alegerile?  b) Cati elevi sunt in clasa?
20. Trei muncitori primesc pentru o lucrare 1800 lei. Sumele primite de fiecare sunt
proportionale cu numadrul zilelor lucrate. Completati tabelul de mai jos.

Popescul. | Ionescu G. | Georgescu P!

Numarul de zile lucrate 5 2 3
Suma totala primita

21. Cei 1040 de elevi ai unei scoli completeaza un chestionar privind numarul orelor
petrecute zilnic pe internet. Rezultatele chestionarului'sunt'cele din tabelul de mai jos:

Zilnic, folosesc interﬂ' S
—mai putin de 1 ord 80 elevi
—1intre 1 ord si 2 ore 240 elevi
—Intre 2 ore si 3 ore 400 elevi
—intre 3 ore si 4 ore 240 elevi
—mai mult de 4 ore 80 elevi

a) Reprezentati rezultatele chestionarului cu ajutorul unei diagrame cu bare.

b) Gasiti cinci numere naturale g, b, ¢, d, ¢, astfel incat numerele de elevi din fiecare
categorie sa fie proportionale £u aceste numere.

c) O alta scoala are 780(de/elevi. Estimati care este numarul celor care folosesc
internetul intre 3 orési 4 ore pe zi.

111.2. SISTEMDE AXBORTOGONALE IN PLAN. REPREZENTAREA PUNCTELOR INTR-UN
SISTEMYDE AXE ORTOGONALE

Numim sistem de axe ortogonale In plan (sau reper cartezian') doua drepte
perpendiculare, organizate ca axe de numere reale avand originea comuna in
punctul O de intersectie a dreptelor, pe fiecare dreapta stabilindu-se cate un sens
de parcurs si cate o unitate de masura (de obicei, aceeasi).

1 De la Cartesius, numele latinizat al matematicianului si filozofului francez René Descartes (1596-1650).
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GEOMETRIE

CAPITOLUL IV

PATRULATERUL

IV.1. PATRULATERUL CONVEX

Elemente:

 laturi: segmentele AB, BC, CD, DA;
* diagonale: segmentele AC, BD;

* unghiuri: €A, «B, «C, «D.

B

Patrulater convex: ambele diagonale s
afla in interiorul patrulaterului

ater concav: una dintre diagonale
afla in exteriorul patrulaterului.

Teorema: Suma masurilor u ilor unui patrulater convex este 360°.

PROBLEME REZOLVATE

1. Se considera ABCD atrulater convex in care AB = AD =3 cm, BC = 4 cm,
«ADB = 60° si «CBD =

osind compasul, desendam triunghiul echilateral ABD cu la-
tura de 3 cm. In exteriorul acestuia, folosind echerul, desenim

triunghiul dreptunghic BCD, «B = 90°, cu BC = 4 cm. Patrulaterul Fio. 1
ABCD este cel cautat. 3 C
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2. Notdm cu M multimea unghiurilor ascutite ale unui patrulater convex. Cate ele-
mente poate avea multimea M?

Solutie: Existd patrulatere cu 0 unghiuri ascutite (cele cu unghiurile 90°, 90°, 90°, 90°),
cu 1 unghi ascutit (de exemplu cele cu unghiurile 60°, 100°, 100°, 100°), cu 2 unghiuri
ascutite (de exemplu cele cu unghiurile 60°, 60°, 120°, 120°) si cu 3 unghiuri ascutite
(de exemplu cele cu unghiurile 80°, 80°, 80°, 120°). Daca, prin absurd, un patrulater ar
avea toate unghiurile ascutite, suma lor ar fi mai mica decat 4 - 90° = 360°, fapt impo-
sibil. In concluzie, multimea M poate avea 0, 1, 2 sau 3 elemente.

PROBLEME PROPUSE

1. Se considera punctele A, B, C, D, E, ca in figura aldturata. 1.':
Desenati si notati doua patrulatere convexe si doua patrulatere
concave, avand varfurile in cate patru dintre cele cinci puncte, o oD
2. a) Desenati un patrulater convex ABCD. & E

b) Numiti perechile de laturi opuse ale patrulaterului. °C

¢) Numiti diagonalele patrulaterului.

d) Numiti perechile de unghiuri aldturate ale patrulateralui.
3. Alegem, la intamplare, doua dintre unghiurile untii patrulater. Care este probabi-
litatea ca unghiurile alese sa fie opuse?
4. Laturile unui patrulater, exprimate infmetri, sunt patru numere naturale conse-
cutive. Aflati lungimile laturilor patrtilaterului, stiind cd perimetrul sdu este 46 m.
5. lonut parcurge traseul A — B— C4 D — A din figura 2. El face 500 de pasi. Care
este lungimea pasului lui Ionut?
6. Perimetrul patrulaterului.din figura 3 este 100 cm. Perimetrele triunghiurilor ABC
si ACD sunt 75 cm, respectiv § dm. Aflati lungimea diagonalei AC.

B C
80 m
100 m
40 m D
13(') m D ‘
Fig. 2 Fig. 3

7. Construiti un patrulater convex ABCD, stiind ca triunghiul ABD este isoscel cu
AB=BD =5 cm si AD =4 cm, iar triunghiul BCD este echilateral. Calculati perimetrul
patrulaterului.
8. Construiti un patrulater convex ABCD care nu are toate unghiurile drepte si:

a) A =«B=90°% b) «A = «C=90°.
9. Construiti un patrulater convex ABCD, astfel incat:

a) A =40°, «B=70°, «C=150°, «D="7?°; b)«A=100° «B=7?°, «C=120° «D = 20°.
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[ ] [ ] [ ] [ ]
o ° o o Q D C K
G A B I
[ ] [ ] [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ] ha E H I
Fig. 10 Fig. 11

21.1In figura 11 sunt desenate cinci patrate cu laturile egale. Identifi€ati patru axe de
simetrie si un centru de simetrie ale acestei configuratii.
=] el
IV.7. TRAPEZUL. LINIA MIJLOCIE iN TRAPEZ 1y
E :
Patrulaterul cu doua laturi paralele si celelalte, doud neparalele se numeste
trapez.

Laturile paralele se numesc bazele trapezului. Seg# D ¢
mentul care uneste mijloacele laturilorgeparalele se N
numeste linia mijlocie a trapezului. M M 0 \

Teorema: Linia mijlocie a trapezului estesparaleld cu
bazele si este egala cu semisuma ltngimilor bazelor. A B

Teorema reciproca: Prin mijlocul, unei laturi neparalele a unui trapez ducem
o paralela la baze; ea va trece prin mijlocul celeilalte laturi neparalele (devenind,
astfel, linia mijlocie astrapezului).

Teorema: Linia mijlocie a unui trapez intersecteaza diagonalele In mijloacele lor.
Segmentul care uneste mijloacele diagonalelor trapezului este egal cu semidiferenta
bazelor.

PROBLEME REZOLVATE

1. Fie'ABCD un trapez cu AD || BC, care are AB =10 cm, AD =5 cm, «B =30° si «C =
=45°. Notam cu M si N proiectiile punctelor A, respectiv D, pe baza BC (figura 1).

a)Aratati c3 AM = DN si AD = MN.! 4 D
b) Aflati perimetrul trapezului ABCD.

B M pig.1 N c

! Consideram ca acest rezultat poate fi folosit, in general, fard demonstratie.
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Solutie: a) Cum AM L BC si DN 1 BC, rezulta ca AM || DN. Avem AD || MN, deci
ADNM este un paralelogram (chiar dreptunghi), de unde AM = DN si AD = MN.

b) Triunghiul ABM are «M = 90°, «B =30°, AB =10 cm, prin urmare AM =% AB=5cm

si, cu teorema lui Pitagora, BM =5 V3 em. Triunghiul DCN are «N =90°, «C = 45°, deci
este dreptunghic isoscel; avem DN = AM =5 cm, asadar NC =5 cm, iar CD =5 V2 em.
Obtinem ¢ Zscp = AB + BC + BD + DA =5(5 +~/2 + +/3) cm.

Observatie: Toate segmentele care au un capat pe baza mare, celdlalt pe baza mica

si perpendiculare pe baze sunt egale intre ele; lungimea lor comund se)ynumeste
inaltimea trapezului.

2. Intr-un patrulater convex in care diagonalele nu au acelasi mijloc, segmenitul care
uneste mijloacele diagonalelor este paralel cu o latura. Ardtati ca patrulaterul este un
trapez (figura 2).

Solutie: Fie P si Q mijloacele diagonalelor AC, respectiv BD, C

cu P # Q; presupunem ca PQ || AB si notdm {N} = PQ n BC,

Cum P este mijlocul Iui AC si PN || AB, din reciproca teore- N
mei liniei mijlocii In triunghi rezulta cd N este mijloeul lui P Q \
BC. Atunci QN este linie mijlocie in ABCD, deci QN ||/CD. B

A .
Deducem ca AB || CD (|| PN), asadar ABCD este,frapez sau Fig. 2
paralelogram. Insd P # Q, deci ABCD nu poate fi paralelogram, prin urmare este un
trapez.

PROBLEME PROPUSE

1. In trapezul ABCD, AB estélbazs, «A = 40° si «C = 120°. Aflati masurile unghiurilor
BsiD.

2. Intr-un trapez dreptunghie/ un unghi are misura de 70°. Aflati masurile unghiu-

rilor trapezului.

3. Fie ABCDun trapez dreptunghic in care AB este baza mare, iar triunghiul ABC este
dreptunghic isoscel. Determinati masurile unghiurilor trapezului.
4. Fie ABED un trapez cu «A = 48°, «B = 62°. Notdm cu M punctul de intersectie
alaturilor neparalele.

a) Demonstrati ca AB este baza mare a trapezului.

b) Aflati mdsurile unghiurilor triunghiului MCD.

5. %iftr-un patrulater ABCD avem: «A = 50°, «B = 60°, «C = 120°. Demonstrati ca ABCD

este trapez.

6. Intr-un patrulater ABCD avem: «A = 70°, «D = 110°. Aratati c& ABCD este trapez
sau paralelogram.
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CAPITOLUL V

CERCUL

V.1. PROBLEME RECAPITULATIVE DIN MATERIA CLASEI A VI-A

PROBLEME REZOLVATE

1. O caprd C este legata cu o funie lunga de 10 m de un punct O si est
interiorului unghiului AOB, ca in figura de mai jos din stanga. OA este u de
7 m, iar OB un gard de 5 m, pe care capra nu le poate sari. Desenati suprafata de iarba
pe care o poate paste capra.

A C
B
@)
Solutie: Capra poate paste iarba din interiorul ului de cerc de centru O si raza
10 m, din interiorul semicercului ‘ : aza 5 m si din interiorul semicercului

rile arcelor mici DA , DB s D

Solutie: Fie DO N AB

este 130° si
«AOB = 10

3. Fie cte diametral opuse in cercul ¢(O, R), iar C si D

N

aS_m_B

ua e unul dintre semicercurile determinate de AB,

D =~ C
astfel in rcele BE, CD si DA au mésurile egale. Aratati ca: /v\
a) masura unghiului DOC este 60°; A B

patrulaterul ABCD este trapez isoscel;
¢) patrulaterul BCDO este romb.

Solutie: Cum masura arcului AB este 180° si arcele BC, CD si DA sunt egale, fiecare
arc va avea 60°.
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ESE
V.4. TANGENTE DINTR-UN PUNCT EXTERIOR LA UN CERC il
OIS

Definitie. Dacd distanta de la centrul unui cerc la o dreaptd este egala cu raza
cercului, spunem ca dreapta este tangenti cercului. in aceastd situatie, dreapta si
cercul au un singur punct comun.

Propozitie. Dintr-un punct exterior unui cerc se pot duce doua tangente la acel cefc.

Teorema. Daca AB si AC sunt tangente duse din punctul A la cercul ¢(O, ), unde
A e Ext ¢si B, C € ¢, atunci:

a) AB=AC;

b) OA este bisectoarea unghiurilor BAC si BOC;

c) OA este mediatoarea segmentului BC;

d) OA imparte arcele cercului cu extremitatile B si C In parti egale;

PROBLEME REZOLVATE

1. Fie AB o coarda a cercului ¢(0O), iar AT o dreaptd care trece prin A. Dreapta AT este
tangenta cercului dacd si numai dacd masura unghiului'BAT este egald cu jumatate

din masura arcului AB.

Solutie: Cum triunghiul OAB este isoscel, OA'= OB, avem

+OAB = 90° - % - €0. Atunci AT este/tangentala ¢ < A

1 A7 B
& OA LAT & «BAT=90° — «OAB < «£BAT = 5 - 0. T
2. Fie ABCD un patrulater cu proprietatea ca exista un cerc ¢ D P C
tangent la fiecare dintre laturile sale’; atunci AB + CD=AD + BC. o N

Solutie: Segmentele AMpPsi AQ sunt tangente duse la ¢ din
punctul exterior A; conform teoremei, AM = AQ. Analog, se
arata ca BM = BN, CN.= CP si DP = DQ. Astfel, AB + CD =
=AM + BM ®CGP +DP =AQ +BN+ CN+DQ=AD + BC. A M

PROBLEME PROPUSE

1. /Fie ABC un triunghi isoscel, AB = AC si M mijlocul laturii BC. Aratati ca cercul de
centrudA si razd AM este tangent dreptei BC.

os}

2."Fie ABCD un paétrat cu latura AB =5 cm, iar O punctul de intersectie a diagonalelor
sale. Aratati ca cercul de centru O si raza r = 2,5 cm este tangent laturilor patratului.

1 Un astfel de patrulater se numeste circumscriptibil.
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11. Segmentele AB, AC si BD sunt tangente cercului ¢(O), cu
C, De 6. Stiind ca AC =5 cm si BD =7 cm, aflati lungimea
segmentului AB (figura 7).

12.Fie un cerc ¢(O, r), r = 3 cm si A, B doud puncte pe cerc,
astfel Incat AB = 3 cm. Tangentele in A si B la cercul ¢ se

intersecteazd in C. Aflati masura unghiului ACB si lungimile
segmentelor OC si AC.

13.Fie un cerc ¢(O, r), r =4 cm si A un punct, astfel incat OA

= 42 cm. Fie AB si AC tangentele duse din A la cercul ¢, B,
C € €. Arétati ca patrulaterul ABOC este un patrat.

14.Fie AB un diametru al cercului (O, r), r =5 cm, iar C un

punct al cercului, diferit de A si B. Notam cu D si E proiec-
tiile punctelor A, respectiv B, pe tangenta in C la ¢ (figura 8).
Calculati suma AD + BE.

15.Fie A si B doud puncte situate pe cercul ¢(0O), aflate

J
(@)
1

intr-un acelasi semicerc. Se noteazd cu C proiectia punctului
B pe tangenta in A la cercul ¢(O) (figura 9). Demonstrati ¢ca
AB este bisectoarea «OBC. o)

[s5]

16. Fie a si b doua drepte paralele, astfel incat d(a, b) =3,em.
a) Cate cercuri tangente la a si b existd?JUnde se afld cen- :
. . Fig. 9
trele lor si ce puteti spune despre razele lor?
b) Cate cercuri tangente la a si‘h trec/prin‘punctul P, situat intre a si b?
c) Un automat de cafea functioneaza cu monede care trebuie introduse printr-o
fanta de 3 cm (presupunem ca toate monedele au aceeasi grosime). Elena are monede

cu razele r1 = 1,5 cm si r2= 2ycm. Cu care dintre aceste monede va putea Elena sa

cumpere o cafea? C

17.Se considera un cerc .¢(O, 7) si un punct A € ¢(O, r). ‘h

Fie B simetricul.lui O)fata’de A si M mijlocul lui OA. B
Perpendiculara in'’M pe OA intersecteaza cercul ¢'in C y
si D (figura10). Demonstrati ca BC si BD sunt tangente "

la cercul"@ D Fig.10

18. Desenatiun cerc ¢(O, r), r = 2,5 cm si un punct A, astfel incat OA = 6 cm. Marcati pe
desen punctul M, mijlocul segmentului OA si trasati cercul ¢(M, R), R =3 cm. Notati
cu B si C punctele In care se intersecteaza cercurile ¢(O, 1) si ¢(M, R).

a) Aratati ca AB si AC sunt tangente la cercul ¢(O, r).

b) Deduceti o metoda pentru a construi tangentele dintr-un punct exterior la un cerc.

158 Matematicd. Clasa a VII-a



CAPITOLUL VI

ASEMANAREA TRIUNGHIURILOR

VI.1. SEGMENTE PROPORTIONALE. TEOREMA PARALELELOR [=] Fe [=]
ECHIDISTANTE

1. Raportul a doua segmente este raportul lungimilor lor (exprimate prin aceeasi
unitate de masura).
Exemple:

A+—+—+—— B

2) C+— . — 1 D
y . . . AB 3
Daca AB=3 cm si CD =5 cm, atunci raportul segmentel ste —=—

CD 5°
E

12 Daca EF = 12 mm. s = 18 mm, atunci ra-

EF 12 2

b) portul segme siFGeste —=—=—.

F G FG 18 3

18
2. Sirurile de segmente (A1B1, A2B2, AsB3, v..) si (CiD1, C2D2, CsDs, ...) se numesc
(direct) proportionale daca sir i or sunt (direct) proportionale, adica:
2B, _ A;B, R
CZD 2 C3D 3
Valoarea comuna, k, a tor rapoarte se numeste factor de proportionalitate.

Exemplu: Daca AiB1 & 2 2Bo=5m, AsBs =7 m, CiD1 = 6 m, C2D2 = 15 m,

AM 2
MB 5
Propozitia 2. Exista un singur punct exterior unui segment (dar situat pe dreapta

suport a segmentului) care imparte segmentul considerat intr-un raport dat, diferit
de 1.

B
xemplu: —+—+—+—+—++ 1 Me (AB),
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Exemplu: N A B NA 2

—t Ne AB,N¢ (AB), —=
NB 5
Observatie: Pe dreapta AB existd exact doud puncte, M € (AB) si N ¢ (AB), astfel
Incat % =% =k, unde k>0, k # 1. Cele doua puncte, M si N, se numesc puncte

conjugate armonic in raport cu A si B.

4. Teorema paralelelor echidistante
Daca dreptele paralele di, dz, ..., dn (n € N, n 2 3) determina pe o secanta se

de lungimi egale, atunci ele determina pe orice alta secanta segmente ungi
egale.
S1 S2
i Al/ B1
e A B> Daca di || d2 || ds || de si 3= Ass,
i / atunci BiB2= B:B
3 As Bs
di As Ba
!
5. Impirtirea unui segment in n parti egald'(n 23)
Sd impartim un segment AB 1In trei pa
Pentru aceasta, procedam astfel:
I.  Trasam o semidreapta i dife- 4 Di D B
ritd de AB) si alegem nct oarecare ! ! !
Cie AX.

II.  Construim cu aj | unui compas punc-
tele C2, Cs € AX, a incat AC1 = C1C2 =
= C2Cs.

III. Prin punctele €: si C2 ducem paralele la CiB si

espectiv D2 intersectiile acestora cu

. Conform teoremei paralelelor echi-
em AD1=D1D>= D»B.

ie un segment AB cu lungimea de 14 cm si un

punct C € AB, astfel incat B s Aflati lungimile seg- %+ —¢
Fig. 1

mentelor CA si CB (figura 1). g
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PROBLEME PROPUSE

1. Fie A, B, C, D patru puncte coliniare (in aceasta ordine), astfel incat AB = BC = CD.
Determinati valoarea fiecaruia dintre rapoartele ﬁ, BD si ﬁ

’ AD" AD ° BD
2. Fie M, N, P, Q, R cinci puncte coliniare (in aceasta ordine), astfel incat MN = NP =
=PQ = QR. Aflati valoarea fiecaruia dintre rapoartele @, B, MR si w

MR MR NR °~ NR

3. Fie AB un segment cu lungimea de 11 cm si punctele M, N € (AB), astfel ineat AM =
=4 cm si MN = 5 cm. Determinati valoarea

R AM MN MB 11
fiecaruia dintre rapoartele: —, ——, —, 1
AN" AB" NB' % 4 RO
A M N B
NB (figura 4). ;
AM Fig. 4

4. Se considerd un segment AB.

a) Daca C € AB, astfel incat % =§ si BC =4 m, aflati lungimile segmentelor AC si AB.

b) Daca M € AB, %=% si AB = 32_cm, determinati lungimile segmentelor

AM si BM.
5. Fie AB un segment cu lungimea de 8 cm"si un punct P situat pe dreapta AB, in

exteriorul segmentului AB, astfel incat 1;—1];\ :; . Aflati lungimile segmentelor PA si PB.

6. Segmentul AB, cu lungimeade 45 cm, este impartit de punctele M si N in trei parti,
AM, MN si NB, direct proportionale cu 3, 5, respectiv 7. Aflati lungimile segmentelor
AM, MN si NB.

7. Fie P un punctpe dreapta AB. Determinati valorile rapoartelor % si % , stiind ca:

a)Pe(AB)§iﬂ:i; b)Pe(AB)giE:E; c)Pe(AB)giE:Z.
PB 11 PB 3 PB 5
Y M . ~ . MA NB
8. Se considera un segment AB si punctele M, N € (AB), astfel incat VB NA' Demon-

stratica MA = NB.

9. Pe dreapta AB se considerd punctele M si N, astfel incat M € (AB) si % =k

(k>0), N e (AB), % =p (0 < p < 1). Determinati (in functie de k sau p) valorile
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16.Se considera un paralelogram ABCD si punctul E € AB. Fie {M}=CE N BD si {N} =

=DE N AC. Aratati cd AN + BM_ 1 (figura 4).
CN DM

17.Se considera un trapez ABCD (AB || CD) cu AB =12 cm si CD =9 cm. Fie punctele

M e AD si N e BC, astfel incat MN || AB si % = % Calculati lungimea segmentului

MN (figura 5).

18.Se considera un trapez ABCD cu AB || CD. Fie punctele M € AD si N € BC, astfel
incat MN || AB si % = % Aflati lungimea segmentului AB, stiind ca CD'=14 cmysi
MN =20 cm.

19.Fie un trapez ABCD cu AB || CD, AB =20 m, CD =5 m si {O} = ACy0 BD. Paralela
dusd prin O la baze intersecteaza pe AD in E si pe BC in F.«Calculati lungimile seg-
mentelor EO si EF.

20.1n triunghiul ABC ducem DE || BC, D € AB, E € AC, Dagd M.este mijlocul laturii BC
si {N} = AM n DE, demonstrati ca DN = NE (figura 6).

D C D 9 C 4
/ NN N
M E
L \E fj L 12 R D/ \
A E B A B

\ \
T T

B M C
Fig. 4 Fig. 5 Fig. 6
21.Se considera un triunghi si DE || BC, D € AB, E € AC. Fie M e BC si N € DE, astfel
incat BM % Demonstrati ca punctele A, N si M sunt coliniare.
MC NE

VL.5. CRITERII BE ASEMANARE A TRIUNGHIURILOR

i
1. eotemald (cazul I de asemanare)

Daca doud triunghiuri au doud perechi de unghiuri egale, atunci ele sunt ase-
menea.

"
A
Q *A=+A’si«B=+«B’ = AABC~AA'B'C’.
o
B C
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2. Teorema 2 (cazul Il de asemanare)
Daca doua triunghiuri au doua perechi de laturi proportionale si unghiurile for-
mate de aceste laturi egale, atunci triunghiurile sunt asemenea.

kb
- AB _ AC G tA=+A’ = AABC~ AA'BC..
c AB  AC T

3. Teorema 3 (cazul III de asemanare)
Daca doua triunghiuri au laturile respectiv proportionale, atunci ele 'sunt ase-

menea.
A
A
ke
C

AB B,g, C~AAB'C.

AB B

B C

a
PROBLEME REZOLVATE K A

1. Fie ABC un triunghi echilater @ ct € BC,Ee CA,
astfel incat BD = CE. Notam cu sectia dreptelor AD si BE

(figura 1). E
a) Ardtati ca AABD ~ A
b) Determinati mas i BFD si ardtati ca: B D C
BD - AD. Fig. 1

Solutie: a) Din relatii C, BD = CE si «ABD = «BCE = 60°, obtinem AABD = ABCE,
deci «BAD D. Conform cazului I de asemanare, din egalitatile «BAD =
=«FBD s? rezulta ca AABD ~ ABFD.

. BD AD .
~ ABFD, avem «BFD = «ABD = 60° si D " BD’ deci BD*=FD - AD.

ptunghi ABCD cu AB =2AD. Daca E € CD

E C
€ DA sunt astfel incat AF = 2DE, demonstrati ca D
(figura 2). F
T
Solutie: Fie {T} = AE N BF. Cum AD _1_DE si «EDA =
AB 2 AF A
= «FAB =90°, rezultd ca ADEA ~ AAFB (cazul II de ase- Fio. 2
manare), deci «DAE = «ABF. De aici, avand in vedere o
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CAPITOLUL VII
RELATII METRICE IN TRIUNGHIUL

DREPTUNGHIC

VII.1. PROIECTII ORTOGONALE PE O DREAPTA

* Proiectia ortogonala a unui punct pe o dreapta este piciorul
perpendicularei din acel punct pe dreapta.

* Proiectia ortogonala a unei multimi F pe o dreapta este multimea F or
proiectiilor punctelor multimii F pe acea dreapta.

* Proiectia unui segment pe o dreapta este un segment sau u

PROBLEMA REZOLVATA

Fiind data o dreapta a si un segment AB, determinati iectia segmentului AB pe
dreapta a.
Solutie: Fie A" si B” proiectiile punctelor A, respegtiv B, reapta a. Analizam situatiile:
I. Segmentul AB nu are puncte comune cu t
a) AB| g ©) AB)a, ABLa.
A B B
a 1 | ‘
AL’ B" a <A
Tep
II. Segmentul AB are um'si ct, C, comun cu dreapta a.
B
a A |
AC B
«D
a A °C
B
PROBLEME PROPUSE
oD
1. In figura aldturatd, punctele A si B sunt pe dreapta g, iar o C
B, C, D sunt coliniare si BC L a. Gasiti proiectia multimii a4 A .
F={A, B, C, D} pe dreapta a. B
199
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2. Fie ABCD un trapez, AB || CD, AB > CD. Proiectiile laturilor neparalele ale trape-
zului pe dreapta AB au lungimile egale cu 2 cm si, respectiv, 4 cm. Daca CD = 6 cm,
determinati lungimea bazei AB.

3. Fie ABCD un patrat de centru O. Determinati:
a) proiectiile punctului A pe dreptele BD, BC, respectiv AC;
b) proiectiile segmentului AB pe dreptele AD, respectiv AC;
c) proiectia segmentului AC pe dreapta AB.

4. Fie ABC un triunghi dreptunghic in A, iar D proiectia punctului A pe BC. Determi=
nati proiectia:
a) catetei AC pe ipotenuza; b) ipotenuzei BC pe AB; c) inaltimii AD pe,BC;
d) catetei AB pe AC; e) catetei AB pe AD.
5. Segmentul AB, avand lungimea de 6 cm, formeaza cu o dreapta g.un unghi de 60°.
Aflati lungimea proiectiei segmentului AB pe dreapta a.
6. Intr-un sistem de coordonate xOy considerdm punctul A(2, =8). Care'sunt coordo-
natele punctelor M si N, proiectiile punctului A pe Ox, respectiv. Oy?

7. In sistemul de coordonate xOy consideram punctele,A(1; 3) si B(-2, 1). Care sunt
lungimile proiectiilor segmentului AB pe Oy, respectivyOx?

VII.2. TEOREMA INALTIMII T

Intr-un triunghi dreptunghigmlunginiea inaltimii din
varful unghiului drept este médie proportionala intre lungi-
mile proiectiilor catetelor pe ipotenuza.

AABC, «+BAC=90°, AD 1L BC,DeBC=AD>=BD-DC. B D C

PROBLEME REZOLVATE

1. O gradind are forma dedreptunghi. Construim o alee BF, F € DC, astfel incat BF L AC.
Dacad (E} = AC.e BE, AE =240 m si CE = 60 m, aflati:

a) aria terenului; b) lungimea aleii BF.
Solutiga) Pin teorema Inaltimii in triunghiul ABC rezultd ca BE? = 7 =
= AE - EC si de aici obtinem BE = 120 m. Prin urmare, .%ascp = 2 - E
- g/ = 36000 m? = 3,6 ha. N B

b) Folosind teorema Inaltimii in triunghiul BCF, avem CE? = BE - EF. Rezultd ca EF =
=30 m. Deci, BF =150 m.

2. (Reciproca teoremei inaltimii) Dacd intr-un triunghi ABC Inaltimea AD (cu D intre
B si C) este medie proportionala intre proiectiile laturilor AB si AC pe BC, atunci triun-
ghiul este dreptunghic in A.
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Solutie: Din AD? = BD - DC rezulta ca % =% si, cum «ADB = «CDA =90°, deducem

ca AADB~ACDA. Prin urmare, «BAD = «ACD, deci «+BAC = «BAD + «DAC = «BCA +
++«DAC =90°, deci ABC este triunghi dreptunghic in A.

PROBLEME PROPUSE

1. Fie ABC un triunghi dreptunghicin A si AD 1 BC, D € BC.

a) Daca BD =4 cm, DC =9 cm, calculati AD si BC.

b) Daca AD =12 cm, BD =9 cm, calculati BC.

¢) Daca DC =16 m, BC =25 m, calculati AD si BD.
2. Fie ABC un triunghi dreptunghicin A si AD 1 BC, D € BC.

a) Daca BD=0,8 m, CD =7,2 m, calculati AD si BC.

b) Daca BD = 3,5 cm, BC =35 cm, calculati AD si DC.

¢) Daca CD=0,12 cm, AD =0,9 cm, calculati BD.
3. Fie ABC un triunghi dreptunghicin A si AD 1 BC, D.€ BC.

a) Dacéd BD = 23 cm, BC = 83 cm, aflati AD.

b) Dacd AD =2+/2 cm, BD =4 cm, aflati CD.

¢) Daca AD=3 3 cm, DC =3 cm, aflati BC.
4. Un stalp AD este ancorat cu ajutorul a deua cabluri, AB si AC (B, D, C — coliniare)
care formeaza intre ele un unghi drept (figurad).Stiind cd BD =18 m, CD =50 m, aflati
indltimea stalpului.
5. In triunghiul ABC dreptunghicin 4, proiectiile catetelor AB, respectiv AC pe BC sunt
egale cu 16 cm si, respectiv, 9 cm. Calculati aria triunghiului ABC.
6. In triunghiul ABC drepftfaghic in A, proiectia punctului A pe BC este D. Daca
BD =20 m, CD =22 m, aratati‘ca AD <21 m.
7. Intr-un romb ABCD, de ‘eéntru O, cu latura de 13 cm, lungimea proiectiei seg-
mentului AO pe AB este egala cu 9 cm. Aflati lungimea Inaltimii si aria rombului.
8. Fie ABCDvan dreptunghi, AE L BD, E € BD, iar {F} = AE n BC. Daca DE = 8 cm,
BE =18 ,cmycalculati AE si EF (figura 2).
9. in trapezullisoscel ABCD, AB || CD, CD > AB, diagonala BD este perpendiculard pe
latura BC. Daea AB =18 cm si CD =30 cm, calculati aria trapezului (figura 3).

A A D

A B

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
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VII.7. CALCULUL ELEMENTELOR (LATURA, APOTEMA, ARIE, PERIMETRU) iN
TRIUNGHIUL ECHILATERAL, iN PATRAT $I iN HEXAGONUL REGULAT O]

Latura Apotema Arie Perimetru
2
Triunghi echilateral R+3 g 3R4J§ 3R+3
Pitrat R~2 RT*/E 2R2 2
2
Hexagon regulat R RT\/g 3R2\/§

PROBLEME REZOLVATE

1. Un triunghi echilateral este circumscris unui cerc ¢(O, ris in ¢(O, R). Daca
R —r=1 cm, determinati aria triunghiului.

Solutie: Fie a latura triunghiului echilateral. Atunci R etnde R= ——. Cum r este

V3 a«f u\f

R
apotema triunghiului echilateral, avem ca r tunci — ——— =1 si, de aidj,

a=2+/3 cm. Aria triunghiului e ste , deci este egala cu 3 V3 em2.

2. Un patrat are latura egala cu (2 + ) cm. Calculati R — 7, unde R este raza cercului
circumscris patratului, iar r raza ce cu1u1 inscris acestuia.

Solutie: Deoarece R = { Cm =(~2 +1) cmsir= é = 2+2\/§ , rezulta ca

R-r=—am.
B C
3. Fied BCK exagon regulat cu latura de 6 cm, inscris

in ¢(O
a) ninati masurile unghiurilor CBD, DBE, CBF si DBF. A o D
alculati lungimile segmentelor CE si CF.
¢) Calculati ariile triunghiurilor BCD, DBE si BDF. R

alculati ariile patrulaterelor BODC, ABCD si ABDE. F E
Solutie: a) Fiecare dintre cele sase arce mici AB,BC,..,FA are aceeasi masura (cores-

pund unor coarde egale). Masura fiecdruia este 360° : 6 = 60°. Folosind teorema care dd
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masura unghiului inscris In cerc, avem «CBD = % =30° «DBE = % =30°, «CBF =
Q =90° «DBF = % =60°.

b) Din triunghiul dreptunghic BCE, cu BC =6 cm si BE = 12 ¢cm, obtinem CE = 6+/3 cm.
CF este diametru in cerc, deci CF =12 cm.

¢) Triunghiul BCD este isoscel, BC = CD = 6 cm si «BCD = 120°. Iniltimea din @are
lungimea de 3 cm. Rezulta cd aria lui BCD este egala cu 9 V3 em, Triunghiul DBE este
dreptunghic, cu catetele DE = 6 cm si BD = 6+/3 cm si are aria egald cu 18+/3 cm>.
Triunghiul BDF este echilateral, cu latura BD = 6+/3 cm si are aria egald cu 273 ef>.
d) BODC este romb si are aria egala cu 18+/3 cm% ABCD este trapez isoscel si‘are aria
egald cu 273 cm?; ABDE este dreptunghi si are aria egald cu 36 3 e

PROBLEME PROPUSE

1. Aflati raza cercului circumscris si apotema unui triunghi‘echilateral cu latura de:
a) 6 cm; b) 12+/3 cm.
2. Determinati latura unui triunghi echilateral, stiind‘ca apotema sa este egala cu:
a) 2 cm; b) 6+/3 cm
3. Calculati aria unui triunghi echilateral; stiindica raza cercului circumscris este:
a) 2~/3 cm; b) 6 cm.
4. Aflati raza cercului circumscris unui triunghi echilateral, stiind ca aria sa este egald cu:
a) 12+/3 cm2; b) 15+/3 cm?.
5. Aflati raza cercului circdmseris si apotema unui patrat cu latura de:
a) 4 cm; b) 2~/2 em.
6. Determinati latura unui patrat, stiind cd apotema sa este egala cu:
a) 2 cm; b) V7 cm.
7. Calculatiaria unuispatrat, stiind ca raza cercului circumscris este egald cu:
a) 4'cm; b) 32 cm.
8. Aflati raza cercului circumscris unui patrat, stiind ca aria sa este egala cu:
a) 18,.cm% b) 54 cm?2.
9¢ Aflati raza cercului circumscris si apotema unui hexagon regulat cu latura egala cu:
a)4 cm; b) 2~/3 cm.
10. Determinati latura unui hexagon regulat, stiind ca apotema sa este egala cu:
a) V3 cm; b) 3 cm.
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RECAPITULARE $1 SISTEMATIZARE PRIN TESTE

Se acordi 1 punct din oficiu. Timp de lucru: 50 de minute.

(1p)

(1p)
(1p)

(1p)

(I1p)
(1p)

(1p)

(I1p)
(1p)

(I1p)

(Tp)
(1p)

(1p)

(1p)

218

TESTUL 1

1. Un dreptunghi are lungimea de 12 cm si latimea de 5 cm. Aflati luhgimea
diagonalei.
2. Aflati aria unui triunghi echilateral cu indltimea de 3 V3 em.

3. Intr-un romb, diagonalele au lungimile de 8 cm, respectiv 6 em. Aflati
perimetrul rombului.

4. Se considerd triunghiul dreptunghic ABC cu «BAC =90°, AB = 8 cm si

tg «C= % Calculati perimetrul triunghiului.

5. In cercul &(O, R), R = 10 cm, consideram o, coarda AB = 16 cm. Aflati
distanta de la O la coarda.

6. Un patrat este inscris in ¢(O, R),R =2 cm. Aflati lungimea apotemei
patratului.

7. Determinati aria paralelogramultii:tABCD, dacd AB =2 cm, AD =4 cm si
+A =60°. D C

8. Fie ABCD un trapez)indcare AB || CD, AB =
=13 em, CD =5 cm, AD = BG=2+/13 cm.

a) Calculati aria tfapezului ABCD.

b) Aritati ci AC LB, A B

TESTUL 2

14 Fie ABC un triunghi in care AB =5 cm, AC =12 cm si BC = 13 cm. Aflati
marimea unghiului BAC.

2. Calculati cos 45° - sin 45° — /3'5in 60° - cos 60°.

87 Un dreptunghi are o latura de 4 cm si diagonala de 5 cm. Aflati aria
dreptunghiului.

4. In triunghiul ABC dreptunghic in A, cunoastem AB = 9 cm, iar BC =
=15 cm. Aflati lungimea Indltimii AD.

5. Un triunghi ABC are AB = AC = 13 cm, iar BC = 10 cm. Calculati aria
triunghiului.
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PROBLEME

RECAPITULATIVE

ALGEBRA

1. Determinati Jx, stiind ca:

a)x=1+3+5+7+9+11+13; byx=2. 1__ 1 _l
9 4 4
2. Calculati

.a)\/§+,\/‘1>8—\/%; b) 2427 +312 1043 .

3. Fie trei puncte A, B, C, astfel incat AB = 605 cm, BC = /180 c
Aratati ca punctele A, B si C sunt coliniare.

4. Aratati c& numarul a = (\/% +2:/98 -3./18 ) :/8 este nat\@
5. Ardtaticaa= (\/§+\/ﬁ) : (\/E+\/%—\/372) este num

6. Calculati:

4>|U1

125 cm.

32 2 e
) (224 %] ()"
7. Calculati:
a)3-(3,5—0,25-10)—(f—\’f ;b (- )+2§ 0,25 - %*@'

5
15 1 3 2 1
8. Aréatati ca numarul a = \/5 «/g ——J \/g ( J : este cu-
’ %j ( NG NN

bul unui numar natur

9. F1enum i—l «/€+‘12—7\/§‘§ib=\/62+82 —%

V3 V2
.

2-3).

10te (V8 42 ). (V27 ~3) 5i b = V2-(V12+275):(v2 +248 ~V18) . Acitati ci

arul (u\/i ) : b este numar natural.

11. Ordonati crescator numerele reale:

a)a=7,b=43,c=213 sid=5v2; b)t=-3v2,x=—4,y=-25siz=-
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GEOMETRIE

1. Un patrulater ABCD are masurile unghiurilor A, B, C, D direct proportionale cu 10,
5, 6, respectiv 3. Determinati mdsura unghiului A.

2. Calculati perimetrul patrulaterului ABCD, stiind ca «A = «C, «B = «D, AB=6 cm si
BC =8 cm.

3. Paralelogramul ABCD are AD = BD si «ADB =90°. Aflati masura unghiului ABC.
4. Calculati aria patrulaterului MNPQ, stiind ca MP =12 dm, NQ =8 dm si MPL NQ:
5. Calculati perimetrul unui romb ale carui diagonale au lungimile de 8 cm(si 6 cm.

6. Fie O punctul de intersectie a diagonalelor paralelogramului ABCD, cu AC'=4 cm
si BD = 6 cm. Calculati aria lui ABCD, stiind ca triunghiurile AOB si BOC audperime-
trele egale.

7. Se considera patrulaterul ABCD cu diagonalele AC < BD si‘AC L. BD. FieM, N, P, Q
mijloacele laturilor AB, BC, CD, respectiv DA. Stabiliti natura patrulaterului MNPQ.

8. a) Calculati aria unui patrat cu diagonala de 2 V2 cm.

b) Calculati aria unui triunghi echilateral cu latura de 12 dam:
9. Se considerd un cerc ¢(O, r) cu centrul in O si raza r = 10 cm. Aflati lungimea
coardei AB a cercului ¢(O, r), care subintinde un‘arc de 120°.
10. Fie A, B, C trei puncte pe cercul ¢, astfelincat «BAC = 36°. Determinati masurile
celor doua arce ale cercului ¢ care au extremitatile B si C.
11. Fie un cerc (O, r) cu centruldn O si raza.#'= 5 m. Punctul P se afla la distanta de
13 m de punctul O. Calculati lungimea uneia dintre tangentele duse din P la cercul .
12. Doua cercuri ¢(0) si ¢(Q), cu centrele in O, respectiv Q, se intersecteaza in punctele
A si B. Calculati aria triunghiului OAQ, stiind ca OQ =12 cm si AB =8 cm.
13. Calculati aria unui tfiunghi ABC cu AB=AC=5 cm si BC=6 cm.
14.a) Calculati ariadtrapezului dreptunghic ABCD, stiind ca AB || CD, «A = 90°, AB =
=4 cm, BC=5cmsi CD=Tcm.

b) Caleulati ariajtrapezului isoscel ABCD, stiind ca AB || CD, AB=7 cm, CD =1 cm,
AD=BE€=5¢cm.

15. Segconsiderd triunghiul ABC si punctele M € AB, N € AC, astfel incat MN || BC.
Daca AM =2'¢m, AB=6 cm, BC =9 cm si AC =12 cm, determinati lungimile segmen-
telor MN si AN.

16. Sefconsidera un dreptunghi ABCD cu AB=6 cm si AD =9 cm. Fie M € AB, N € BC,

astfel Incat AM = MB si BN =1 cm. Aflati valoarea raportului %

17. Se considera paralelogramul ABCD cu diagonala BD =18 cm. Daca M este mijlocul
laturii BC si {P} = AM M BD, aflati lungimea segmentului BP.
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INDICATII SI RASPUNSURI

PROBLEME RECAPITULATIVE. CLASA A VI-A
ARITMETICA

1.A={4,516,7,8,9},B={0,1,4,9, AuB={0,1,4,56,7,89;,AnB={4,9;, A\ B={5,6,
7,8;B\A={0,1}.2.X={1,5,7,9,10} si Y=1{3,4, 5,7, 9}. 3. card(A U B) = card A + card B —
—card(A N B) =41. 4. a) {1, 2}, {2, 3}, {2, 5}, {2, 7}, {2, 9}; b) A are 6 submultimi cu ¢inci
elemente; c) 26=64.5.0=2%-32,b=3-5%¢=7-13,d=2-3-23. Numarul 4 are cei mai multi
divizori naturali. 6. n =12. 7. (a; b) = 12, [a; b] = 2520. 8. Cel mai mare divizor comun al celor
doud numere este 42 =2 - 3 - 7. Deci, numerele 126 si 420 au opt divizori comuni. 9. Din
relatiile 248 = na + 14 51 107 =nb + 17 (a, b € N, n > 17) obtinem 234 = na si90= nb, deci n este

divizor comun al numerelor 234 si 90. Cum n > 17, rezulta cd'n = 18.410. €el mai mic
multiplu comun al numerelor 24 si 36 este 72. Numerele cerute sunt: 72-0, 72 - 1, 72 - 2,
72 -3 i 72 - 4. 11. Numarul cautat, n, este cel mai mic multiplu/€omun alinumerelor 8, 12 si
18, deci n = 72. 12. Notam numarul de mere cu m. Din relatiilem=3a+1=4b+1 (a, b € N)

rezulta cd m — 1 este multiplu de 12, ceea ce, avand in.wedere ca 4m < 100, ne conduce la

concluzia ca m =13. 13. a) 21 de baieti; b) 30 de eleyi. 14.2400lei. 15. a) %; b) % 16. Fie A,

B si C masurile unghiurilor triunghiului considerat."Avem ?zgz%z% = 1?2) =

=15°, deci C = 6 - 15° = 90°. 17. a) Dift relatia g . % = i —k (ke Q, n>0) obtinem a =2k, b=

=3k, c = 4k, deci n =3k - % =9 e N; b) Avand in vedere cele stabilite la punctul a), observam

a+c 2k+4k
2 2

=3k ="0.18. Avem 3a =4b = 6c =k (k € N'), de unde rezultd ca a = g, b=

= %, c= % si k este multiplu de 12. Inlocuind in inegalitatea din enunt, obtinem %k + %k -

<15, deci'k <20, de unde k = 12 (deoarece k:12). Deci, a =4, b =3, ¢ = 2. 19. Din relatiile

2 I X I rezultd ci = = b =—.a)Avemc= la =50%a; b) Inlocuind in egalitatea
2 6 2 2 31 2

din ipoteza, obtinem 6c¢2 + 3c? + 2¢* = 176, deci ¢ = 4 si a = 8, b = 12. 20. a) Din egalitatea
% :%, rezultd c& 4ab=>5bc, de unde obtinem 5 | ab, decib=5 (caci b # 0); b) Relatia 4ab =

o

3

=5pc este echivalentd cu 8a = 46 + ¢, de unde rezulta caa =6, c=2. Avem ab = 65, be =52.
26 13

21. a) 25; 9; b) 7,00. 22. a) 210 — 165 = 45; b) p = m:% 23. Deoarece A = {102, 111, 120,
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TESTE INITIALE

Testul 1.1.1.B. 2. C.3.B. 4.B.5.D. 6. A. 7.D. 8. C. II. 1. x = 3. 2. %=§ . 3. «CBD = 15°.

4. a) Deoarece triunghiul ABC este echilateral si D este mijlocul lui BC, rezulta ca «+BAD =
=«DAC =30°. Triunghiul AOE este isoscel cu baza AE, caci OA = OE (fiind raze ale cercului
considerat), deci «AOE = 180° — 2 - 30° = 120°. Asadar, arcul mic AE are masura de 120°.
Cum dreapta BC este perpendiculara in D pe raza OD, rezultd ca cercul este tangent
dreptei BC; b) Analog, obtinem cd «AOF = 120°. Din congruenta triunghiurilor AOE st AOF
(AO = AO, OE = OF, «AOE = «AOF = 120°) deducem cd AE = AF. Deoarece AE =AF si AD
este bisectoarea unghiului EAF, rezulta ca AD L EF si, cum avem si AD L BC, inseamna ca
BC|| EF.
8

Testul 2.1.1.B.2.C.3.C. 4. A.5.C.6.B.7.C.8.B. 1. 1.a = %;b=2;c= 5.2.A={—2,—1,0,1};

S =-2; P=0. 3. Ultima cifra a lui N este 3, deci restul cerut este 3. 4. a) In triunghiul isoscel
ABC, mediana bazei AM este atat inaltime, cat si bisectoare. Triumghiul AMC este drept-
unghic si MN este mediana ipotenuzei, deci AC = 2MN¢= 10 emyfcugteorema lui Pitagora,
AM =8 cm. Atunci Z%sc =2 - 10 + 12 = 32 cm; b) Triunghiul APN.éste isoscel si AM este
bisectoarea unghiului din varf, prin urmare AM L PN

Testul 2.1.1.B.2.C.3.B.4.D.5.C. 6. A. 7. C.8. A.IL 1a=%5s1b=25.2.11251ei. 3. P =

=(1-24)-(2-12)-(3-8)-(4-6)= (23~3)4 =212-34 4. a) %A = 180° - 2 - «B =108° b) Cum
DA = DC (D se afla pe mediatoarea lui AC), avem «DAC = «C = 36°. Rezultd cd «BAD =

= «BAC - «DAC =72°, «BDA = 180° =«B'= «BAD = 72°, deci triunghiul BAD este isoscel, cu
BA =BD.

ALGEBRA

CAPITOLUL |. MULTIMEAWNUMERELOR REALE

I.1. Radacina patrata@unuinumar natural patrat perfect. Calculul radacinii patrate

a unui numar natural patkat perfect

1. 121, 144, 169, 196,225, 400 si 25600. 2. 210, 26 - 32, 28 . 34 . 52 322. 514 D . 74n+2 3 225 =152,
256 = 167, 289.= 172, 324 = 182, 361 = 192, 400 = 207, 441 = 212 si 484 = 222. 4. a) 25 =52 36 = 6?,
81 = 92,.100,= 102, 900 = 30% b) 5* = (52)2, 26 = (23)2, 1210 = (125)2, 62" = (6")2, 134+ 6 = (1321 +3)2,
50a) 5% b) 13%:¢c) (2 - 37)% d) (2°)% e) (23 - 3% f) (25 - 34)2. 6. a) 123 b) 252 ¢) (3-2%)% d) (2-:3%)%
7. Multimea’A = {0, 12, 2%, ..., 30?% 312} are 32 de elemente. 8. a) Daca x € N, atunci u(x?) €
€ {0, 1,45, 6,9}; b) Cum u(5n + 2), u(5n +7) € {2, 7}, pentru orice n € N, rezultd ca 51 + 2 si
5n#7 nu sunt patrate perfecte. 9. Deoarece u(3%) = u(3* - 3) = u(81" - 3) = 3 si u(2%?) =
=u(29-22) = u(16'>- 4) = 4, rezulta ca u(a) = 7, deci a nu este patrat perfect. 10. a) 2, 8, 9, 14,
50; b) 2, 3% 2 - 53, 62+ 3*=22-36,2 - 33 52 ¢) 21, 32, 2n. 5¥m 721 D3m-2,d) D - 36; 27 3; 4. 37;
3715 2-31.11. a) 15, 21, 24; b) 42, 56, 84; c) 102, 225, 254. 12. a) 5; b) 2; c) 5; d) 2; e) 20; f) 80;
g) 2; h) 1. 13. a) 6; b) 2; ¢) §; d) 12; e) 48; f) 25; g) 13; h) 12-75. 14. a) x = 225; b) x = 258; ¢) x =
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Testul 3. 1. O laturd a foii are 8 cm (16 - 0,5). 2. n = 15 € N. 3. Cum ~/500 = 22,36...,

inseamna c3 a = 22 este o aproximare mai bund decat b = 23. 4. Deoarece a=8 +3+/2 , b =8 +

+2\/§ §i3\/§ <2\/§ rezulta caa<b. 5. x—% 6.1 —%eQ.7.x=7,y=—5.8.a)a2+b2=8

sia-b=1,b)x2=6¢€ N@ix+f =0e N.

CAPITOLUL I1. ECUATII SI SISTEME DE ECUATII LINIARE
I1.1. Transformarea unei egalitati intr-o egalitate echivalenta. Identitati
2.68.3.25.4.2)3a+2=5b |-3=32-1=5b-3;b)3a+2=5b 1115 = % + 35 = g;c)3a+2=

=5b|-b=3ab+2b=5b%d)3a+2=>5b |- 3a = 92+ 6a = 15ab. 5. 0. 6. -2; —% g 7.-1.8. E

3
9. —% 10. Este falsa: 3-4=2-6si3 #2, 4 # 6. 11. 34. 12. 30. 14. 50;-45; 0. 15, Scdzand ega-

litatile date, obtinem a — ¢ = 2c — 24, deci a = ¢, apoi b = 2c — a =/a. 16. Din E =— = b_ =1
c +c

rezultda=b,d=c.17.a) 121 = |-21 si2#-2;b) Dina - b > Oxezultd'z > 0si b >0sau a <0,
b<0.In primul caz, din lal = bl rezulta a = b, iar In aldoilea caz, rezulta —a =-b, decia=b.
21. Deoarece a + b + ¢ =0, rezultd cd a* + ab + ac = a(a4 b+ ¢) = 0.

11.2. Ecuatii de forma ax + b = 0, a, b € R. Multimeasolutiilor unei ecuatii.
Ecuatii echivalente

2.a)x-2=0;b)4x+3=0;c)5x-2=0;,d)6x+1=0.3.a) x=2;b)x=2,c)xe F;d)x e J;
e) x = 20; f)x=—%.4. a) %; b) 3; ¢)3;d) 8; e) 0; f) 3; g) 6; h) %.5. a) 3; b) 4; ¢) 3; d) -1.

6.a)1;b)-3;¢) 1;d) 2.7. a)S={0}; b) S={2};c) S=1{-1};d)S= {%} 8. a) %;b) 0;¢)2;
2 48
d)—2.9.a)5={3} b) S={-3};¢)S= { 4} d) S=R.10.a)4;b) 1; c) 3d)2— 11.a) S={2};

b) S=1{9}; c) S=/{15};,d) S={-1}. 12.2) S = W2); b) S={1};¢c)2;d) 1.13.a) S={3}; b) S={-2};
0 V2; @) Je. 14.a)x=%; b) x = —% 15. a) —6; b) —4; ) -2; d) 4. 16. a) S = {%};b)s={l};
¢) S=©; d) S=R. 17. Ecuatiile au solu’giax=—;.18. a)a=3;b)a=2.19.A={5}; B= {%},
AuB={%,5};AmB:®.20.CumA={2},avemB={2}dacé§ir1urnaidacé(u+2)-2—a=1,
decia=-3.21.4x-1€¢ {-21,-7,-3,-1,1,3,7,21}; A={-5,0,1,2}. 22.x= Ll,a—l e {1, 2},

deciae {2,3}.23.a) x=1;b)x=2.24.a) S={-3,7};b) S={2,1};,¢) S=;d) S= {—1,%}.
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Testul 2. 1. 1. 2. -1. 3. 11. 4. 40 km. 5. Solutiile sunt (x, 101 — 4x), x € {0, 1, 2, ..., 25}, deci
26 de solutii. 6. x +y—1=0si2x+y—4=0,decix=3,y=-2.7.x € R\ {1}. 8. a) Fie x pretul

N < .  9x < X
initial. Dupa prima micsorare de pret, telefonul costd EIEI, iar dupa a doua lei,

deci 153x

= 153, de unde obtinem x = 200 lei; b) Dacd p% este procentul cautat, din
200 — p% - 200 = 153 obtinem p% = 23,5%.
Testul 3.1.15.2.-1.3.a=2.4.a) x=-2;b) x =-1 sau x = —%. 5. 129 lei. 6. Fie x, y numarul

meselor cu 3 picioare, respectiv numarul meselor cu 4 picioare. Atunci x + y = 30/s1 3x + 44/=
=106. Rezulta x =14, y=16.7. (a, b) € {(5, 0); (2, 4); (1, 16); (-4, —4); (-1, -8); (0, -20)}].8. %=1,
y=-2.

CApPITOLUL 1. ELEMENTE DE ORGANIZARE A DATELOR

I11.1. Date statistice — recapitulare si completari. Poligonu] frecfentelor

1. a) 20 elevi; b) 13 ani. 2. a) 56 lei; b) 8 lei/zi. 3. a) 80 copii; b) 85 copii; c) 250 copii;
d) 800 copii. 4. a) 3 053 080 000 locuitori; b) In 1800, J6ctiau n orase 24 920 000 oameni.
Populatia urbana a crescut de 122,5 ori. 5. a) 9 elevi; b)(10elevi; c) 27 elevi. 6. a) in anul
2007; b) 30 milioane lei. 7. a) 4 baieti; b) 16 baieti; ¢) 19 baieti. 8. a) Cu 1 milion; b) 2,5 mili-
oane. 9. a) 40%; b) 4, 3, respectiv 5 probleme.»10.7a) 25%; b) 7 ha. 11. a) 20 vizitatori;
b) Sambata si duminica; ¢) Luni. 12.«a)yDuminica;'b) Marti si miercuri; c) 30°C; d) Mai,
iunie, iulie sau august. 13. a) 39,5°C; b) Dupa 86 ore; c) 4 zile; 37°C. 14. a) 4, respectiv 6;
b) Notele 4 si 9; c) Vezi diagrama de'mai jos. 15. a) Nu: 2020 este an bisect, deci luna
februarie are 29 de zile; b) -5°C; ¢) Vezifigura de mai jos. 16. a), b), ), d) Vezi figurile de

mai jos.
Frecventa Frecventa
. - ; / ) w0y 1 & nr.elevi
6 : g / \ : 6
RN . . A [ \ ) 5
,,,,, 5 4+
4 \ 3
L 3
2 R '\D D 2:: 77777777
1 M 5
; H S 12 9 6 30 2 Y A IS
4 56 78 9 10 Nota "(I;ecr?peratura 12131415 varsta
Problema 14 ¢) Problema 15 ¢) Problema 16 a)
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GEOMETRIE

CAPITOLUL V. PATRULATERUL
IV.1. Patrulaterul convex

3. % . 4.10 m, 11 m, 12 m, 13 m. 5. Lungimea traseului este 350 m, iar lungimea pasului este

70 cm. 6. 27,5 cm. 7. Zascp = 19 cm. 10. «A = 150°; «B = 45°; «C = 105°; «D = 60°. 11. 90°. 12. 36°;
72°; 108°; 144°. 13. 144°; 96°; 72°; 48°. 14. a) Fie ABCDE un pentagon. Trasam diagonalele
AC si AD. Avem «A + «B + «C + «D + «E = («BAC + «B + «BCA) + (*CAD + «ACD ++ADC) +
+ («DAE + «ADE + «E) = 180° + 180° + 180° = 540°; b) Analog, obtinem rezultatul 720°,15. Se
aplicd teorema lui Pitagora In ABCD si iIn AABD. Obtinem: BD =12 cm, AD = 9,6 cm, Zstp =
= 34,8 cm. 16. Se aplicd teorema lui Pitagora in triunghiurile AOB, BOC, COD, DOA.
Obtinem: AB = AD =13 cm, BC = CD = 20 cm; Z2scp = 66 cm. 17. Punctele/A si C sunt egal
departate de capetele segmentului BD, deci se afli pe mediatoareajacestuias 18. In AABC,
mediana BM este egald cu jumatate din latura pe care cade, primmurmare «B = 90°. Analog,
«D =90°. 19. a) Punctele A si C se afla pe mediatoarea {ui BD, deciéAB = AD si CB = CD.
Aplicam LLL; b) Triunghiurile OAB si BAC sunt 90°-60°-30°, deci AO = %AB =3 cm,
AC =2AB =12 cm. Obtinem ca OC =9 cm. 20. a) AABC este echilateral, deci «BAC = 60°, de
unde «CAD = 45°. Din «CAD = «CDA = 45° obtinem ca'A€ = CD; b) Avem BC = AC = CD,
asadar ABCD este isoscel, cu unghiul din varf %€ =150°. Gasim ca «DBC = 15°. 21. Notam
«BAP = «PAD =a, «+B =D =b, «BCQ =+QCD = c; atunci 2a + 2b + 2c = 360°, decia + b + c =
= 180°. Unghiul APC este exteriordtriunghiului APD, asadar «APC = a + b. Deducem ca
«QCP + «APC =c + (a + b) = 180°, prin urmare AP || CQ.

IV.2. Paralelogramul

1. 1200 m. 2. AD =5 cm, AB&S CD =10 cm. 3. 10 dm. 4. «C=48°, «B=«D =132°.5. «A=+«C =
=108°, «B = «D =72°. 6. @) *Al= «C = 45°, «B = «D = 135° b) «A = «C = 100°, «B = «D = 80°.
7. AC=8 cm, BD =6 cm:8. «tAOB = 100°; «BDC = 50°; «A =70°; «B =110°.9. BC=5cm, AB =
=CD =10 cm, «C = 60%B =%D =120°. 10. a) D este simetricul lui B fatd de mijlocul lui AC;
b) D este simetricullui A fata de mijlocul lui BC. 13. Avem «BMP = «C (alt. int.) = «BMP =
= «B = PM.= PB si, analog, NM = NC. Atunci %rmn = AP + PM + NM + AN = AP + PB +
+ CN + AN =AB +AC = 20 cm. 14. Notam PN N CD = {S}; atunci MNSD si PQRS sunt
paralelograme, deci MN + PQ = DS + SR = DR, iar NP + QR = NP + PS = NS = MD, de unde
rezulta concluzia. 15. Fie AP si BP bisectoare ale unghiurilor A si B ale paralelogramului
ABCD. Avem «PAB + «PBA = % (¥A+«B)= % -180° =90°, de unde «APB = 180° — 90° = 90°.
FieAE si CF bisectoarele unghiurilor A, respectiv C, E € DC, F € AB. Avem «DEA =
=+«EAB= %(A = %{C =«DCF, deci AE || CF. 16. Fie AP si BP cele doua bisectoare, cu P € CD.
Cum «DPA = «PAB (alt. int.) si «PAB = «PAD, deducem cd DA = DP. Analog, CP =
= CB. Obtinem Zscp = 21 cm. 17. a) Segmentele CD si EF sunt paralele si egale; b) Folosim
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AC este mediatoarea segmentului MN; b) N se afld pe mediatoarea lui AC, deci NA = NC,
de unde «NAC = «NCA. Insa «+NCA = «CAB (alt. int.), deci «NAC = «CAB.

Testul 2. 2. =16 cm; ./ =15 cm? 3. «ABC = 140°, «BCA =20°. 4. B=13 cm, b = 7 cm.
5. 48 de placi. 6. a) AM || CD, AM = CD si AD = AM; b) Avem AC L DM (diagonale in
rombul AMCD) si DM || BC (BCDM este un paralelogram), prin urmare AC L BC. 7. a) AO

si DM sunt mediane in AABD; b) .%/pp = % - /DB = %% - /ascp =10 cm?.

Testul 3. 2. 143 cm?. 3. «C = 73°; «B = «D = 107°. 4. 67°30’. 5. Cartea are 125 foi, fiecare cu
aria de 300 cm?, deci avem nevoie de 3,75 m? hartie. Cele patru coli au impreuna 3,6/m?,
deci nu ajung. 6. a) AD = CB, DN = BM si «D = «B; aplicam LUL; b) AM || CN, AM =CN,
deci AMCN este paralelogram. Rezulta ca AN || CM. 7. a) «AMD = 180° — 90° + 302,=60°,
deci «CDM = 60°. Cum ADAM = ACBM (CI), avem MD = MC. Triunghiul MCD esté isoscel
si are un unghi de 60°, deci este echilateral; b) in ADAM avem «D = 90°, «A = 30°, deci

DM = %AM de unde AM = 2CD si AB = 4CD. Avem .“scp = %(AB & CD)»d(AB, CD) =

-5CD - d(M, CM) =5 - .hico.

N | —

CArITOLUL V. CERCUL

V.1. Probleme recapitulative din materia clasei a VIFa

1. b) Sunt o infinitate de cercuri. Fiecare cerc cu,centrul intr-un punct O, O # P, si raza OP,
trece prin punctul P. 2. b) Sunt o infinitate [de cercuri. Centrele lor se afla pe mediatoarea
segmentului AB. 3. a) Nu exista nicitin cerc care sa treacd prin A, B, C; b) Existd un singur
cerc care trece prin A, B, C. Centful sdufeste punctul de intersectie a mediatoarelor triun-
ghiului ABC. 4. Fantana trebuie sapatd in centrul cercului care trece prin A, B, C (consi-
deram casele ca niste puncte). Ea va fi'plasatd in punctul de intersectie a mediatoarelor
segmentelor AB si AC. 5. Sefconsiderd trei puncte, A, B, C, pe circumferinta amfiteatrului.
Punctul de intersectie dintre mediatoarele segmentelor AB si BC este centrul amfiteatrului.
6. Cum OA = OC, OB =0D si'AC L BD, rezulta ca ABCD este romb. in plus, AC = BD =2r,
deci ABCD este patraty7. BpD € ¢(A, r), C € Ext ¢(A, r), O € Int ¢(A, r). 8. a) AB=10 cm >
>r=Be ExtdAx);, AD=6cm=r=De ¢(A r); AE=5cm<r=E e Int ¢(A, r); b) DA =
=6cm=r=>A¢€ (Djr); DB=DC=8cm>r= B, Ce Ext¢(D, r); DE=5cm<r=E¢e€
€ Int ¢(D,.1).9. AD=6 cm=r= D € ¢(A, r); AB=8 cm >r = B e Ext ¢(A, r); AC=10 cm >
>r=,Ce Bxt @A, r); AO=5cm <r = O € Int 6(A, r). 10. Fie O1, Oz, O3, Os, Os centrele
celor cinci cercuri. Cum cercurile desenate au aceeasi raza r, rezulta ca PO1 = PO2 = POs =
= PO: = POs =1, deci centrele lor sunt conciclice. 11. a) Deoarece AM = AN = BM = BN =7,
rezulta‘ca AMBN este romb. Diagonalele unui romb se Injumatatesc si sunt perpendi-
culate, deci MN este mediatoarea lui AB; b) Fiind dat un segment AB, construim cercurile

(A, 1) si ¢(B, r), unde r > % Dacd {M, N} = ¢(A, ) N €¢(B, r), atunci dreapta MN este

mediatoarea segmentului AB. 12. Deoarece OA = OB = AC = BC =r = 2 cm, rezulta ca OACB
este romb, deci OC este bisectoarea unghiului xOy. 13. Triunghiurile OCD si OBA sunt
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o4 =6= (O)—g , rezulta cd AC || BD, deci «CAO = «DBO (alterne interne). 8. a) Cum OA 1L AB

OB
si QB L AB, rezulta ca OA || QB, deci AAOP ~ AQBP (teorema fundamentald a asemanarii);
b) Din asemanarea triunghiurilor AOP si QBP deducem ca (;_P = % = %, de unde,

avand in vedere ca OP + PQ = 30, obtinem OP =5 cm si PQ = 25 cm. Aplicand teorema lui
Pitagora in triunghiurile OAP si QBP, gdsim PA =4 cm si PB =20 cm, deci AB =24 cm.

CAPITOLUL VII. RELATII METRICE iN TRIUNGHIUL DREPTUNGHIC

VII. 1. Proiectii ortogonale pe o dreapta

1. F'={A, B}. 2. AB=12 cm sau AB =8 cm. 3. a) O; B; A; b) A; segmentul AO; c) segmentul
AB. 4. a) segmentul CD; b) segmentul AB; c) punctul D; d) punctul A; e) segmentul AD.
5.3 cm. 6. M(2, 0); N(0, -3). 7. 3, respectiv 2.

VIIL.2. Teorema inaltimii

1.a) AD =6 cm; BC=13 cm; b) BC=25 cm; ¢) AD=12m, BD =9m. 2¢a)AD =24 m; BC=8 m;
b) AD =10,5 cm, DC = 31,5 cm; ¢) BD = 6,75 cm. 3. a) AD = 6.em; b) CD =2 cm; ¢) BC =12 cm.
4.30 m. 5. 150 cm?. 6. AD = /440 m < /441 m = 21 m. Z#12,cm156 cm?2. 8. AE = 12 cm, EF =
=27 cm. 9. Fie AE L DCsi BF L DC, E, F € CD; atunci AE =F€ =6 cm, BF =12 cm, .%/ascp =
=288 cm?2 10. ./asc = 2+/3 cm? si 3,4 < 2/3 <3,5 31,7 < \87< 1,75, adevirat. 11. a) AC || DE
si DC || AE; b) DE || AC, AC L BD = DE L BDjc) AD? = AE - AB = AD = 6 cm; ./ascp =
_ (AB+CD)-AD
-
deci AABC este dreptunghic in A. 13. Daca AB si AC ar fi perpendiculare, atunci ar trebui
ca AD? = BD - CD, fals. 14. «ABC > «ADC = 90°, deci triunghiul ABC nu este dreptunghic.
Nu putem aplica reciproca teoremei inaltimii, deoarece D nu este intre B si C.

=39 cm?. 12. AD este¢naltime in AABC, D este intre B si C, iar AD?>=BD - DC,

VIIL.3. Teorema catetei

1.a) AB=15 cm, AC&20'em; b) CD =9 cm, AC =6+/3 cm; ¢) AB =3+/5 cm. 2. a) AB=21 cm,
AC =28 cm;b) DC.= 19,2:em, AC =24 cm; ¢) BD = 22—070111,AB= 49—0 m. 3. a)AB=6x/§cm;
AC = 3&4/10€m; b)\CD = 2 cm, AC = 4 cm; ¢) BD = 4+/3 cm, AB = 2+/15 cm. 4. BD = 24 cm,
AC = 645 em; AB = 12+/5 cm. 5. BC = 36 cm, AD = 8+/2 cm, AC = 24+/2 cm. 6. CD = 8 cm,
AC = 413 cm AB = 6+/13 cm. 7. 10+/13 cm. 8. Daci DF L AB, CE L AB, E, F € AB, atunci
AB=EB =4 cm, CE =6 cm, BC = 2+/13 em. Ziscp = (4+/13 + 18) cm; .asco = 54 cm?. 9. AE =
=2 cmfBE=1cm, BD= /3 cm, CD =2+/3 cm, AC =3+/2 cm. 10. BC =20 cm. 11. BD =2 cm,
DC=3cm, AD = /6 cm, AC= /15 cm. 12. AC=2 - AO =40 cm, BD=2 - OB =30 cm. 13. BD =
=16 cm, CD =9 cm, AD =12 cm, DE = %cm, CE = %cm. 14. Din AB2 = BD - BC rezulta

«BAC=90°% AC=3 \/E cm. 15. Ducem AD 1 BC, D mijlocul lui BC. Din AC?=CD - CE rezul-
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